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A Székelyföld gazdasági fellendülésé­
nek legtermészetesebb kutíorrasai: termé­
szeti kincsei és ritkaságai. Másutt ezek 
hatalmas nemzetgazdasági tényezők, me­
lyeket csengő pénzre vált fel az élel­
messég.

Svájc a szó szoros értelmében termé­
szeti ritkaságaiból él. Talán erre célzott 
egy francia turista, amikor a következőket 
mondoita: Svájc két részből all. termé­
szeti ritkaságokból és szállókból; ez utób­
biak azonban lussankint elborítják a ter­
mészeti ritkaságokat. A mi természeti rit­
kaságaink, melyek elsőrendű természeti 
ritkaságok s melyeket a Székelyföld gaz­
dasági életének tényezőjévé, meggazdago­
dásának jutalmazó forrásaivá lehetne tenni : 
parlagon hevernek.

A Székek, földnek kiaknázásra váró ter­
meszed ritkaságai:

A borszéki források, megmérhetetlen 
mennyiségben e’ötörö, haialmas vízme­
dencéket csordulásig megtöltő, szénsavval 
túltelített, pezsgő, lobogó, szikrázó, kris­
tálytiszta vizükkel.

Az életet és halált lehelő torjai Büdös- 
barlang.
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Vasukon.
— A Maqrjarsaq eredeti táicá-a. — 

lila : K. Símé Ferenc.

Az egész fjet vasúton töltöttük, ami nedig 
hosszú idő ilyenkor ködös télen. Öl óra után, 
este felé. mái- csak a sötét, fekete é|jel bámult 
bo a kocsi ablakán s a szakaszokban sorra ki- 
gvuladtak az apró villamos lámpák.

Minden emberen meglátszott a tudat, hogy 
el van készülve rá s az éjjelt virrarztva fogja 
tölteni, mert annyian voltunk, hogy alvásról szó 
sem lehetett.

Ha kellemes időben, rövid utat tevő utasok 
találkoznak, az ismerkedés könnyen megy. Nem 
is ismerkedés az, az a magát jól erező lélek 
akaratlan megnyilvánulása. Talán ugv sem talál­
kozik az ember ebben az életben, hát e pilla­
natban miért no cserélnél pár vidám szót, ön­
elégülten fújva ki szivarod füstiét a tárt abla­
kon. Odakint mosolyon az ég, virágos a mező, 
lelked megtelik jóleső érzéssel s vidáman for­
dulsz az ismeretlen polgártárs felé:

— Lraságod szintén Besztercebányára utazik ?
Mire az ismerődén ur hasonló jó kedélyben 

adja meg a választ:
— Nem, uram, ón Ököritóra megyek!
He más a. helyzet ilyenkor télen, liövid útra 

senki nem megy. Hiszen nem rándul ki valaki 
ködbe, hóba? Meg azután csak az utazik, akinek 
olyan sürgős dolga van, hogy az hajtja öt.

Így történik meg, mint most is megtörtént, 
hogy valamennyien rosszkedvűig, szinte liava-

A kovásznál c Pokolsár»-nak tombolva 
felfakadó, kavargó, örvénylő, zúgó vize.

Párájának sószikla-csoportokkal, helyen- 
kint sóvirágokkal díszített ragyogó sóbegye.

Szovátának a felső rétegekben langyos, 
l'M méter mélységben forró (63 5 fok C), 
alább ismét langyos sóstavai.

A málnást artézi-fúrásból a széndioxid­
gáz nyomása alatt idöszakonkint 16—30 
méter magasságig felszökellö savanyuviz.

Szárhegynek: a «székely Carrará»-nak 
magasan kiemelkedő sziklákat képező 
hófehér márványa. Álljunk meg ennél.

A legrégibb kőzetek a Székelyföldön az 
úgynevezett kristályos palák, melyek nagy­
részt a még forró ős tengerből ülepedtek 
le. E kristályos öspalák képezik Erdély 
földjének fundamentumát; batárhegvsé- 
geiüknek óriási gyűrűje nagyobbrészt azok­
ból van felépítve. Ezekből állanak a g\er- 
gyói és esik megyei havasok is.

A kristályos palak közé települve he- 
lyenkirt, czAp viláeoa ezim'i, rzeníceckéj 
mészkövek is fordulnak elő. A fehérek 
között legkiválóbb a szárhegyi márvány, 
a falu lelett emelkedő Szármány-hegy 
anyaga.

Mint az a hó tő meg, mit a tavasz meg­
hagyod a szomszéd havas szikla-mélye­
dései között, úgy csillámlanak felénk itt

gosan néztünk egymásra s nem volt senki kö 
züttünk. ki ne így gondolkozott volna:

— Azt szeretném tudni, hogy miért kell ezek­
nek éppen ma utazni ?

Dühösen nézegettük a szűk helyet, mely egy­
általán nem biztatott azzal, hogy annyi ember­
nek nyújtson kellemes fekvőhelyet 

A hatalmas gép pedig minderről egyáltalán ■ 
nem vett tudomást, hanem robogott velünk to­
vább a néma éjszakába, sisteregve, bömbölve, 
néha a levegőt áthasitva éles füttyével, mely úgy 
hallatszott, mintha egy üldözött szörnyeteg jaj­
gatna tehetetlen kínjában.

Lassankint a félig ismerősök között is meg­
indult a beszélgetés s ha a mi szakaszunkban 
elhallgattak, a szomszédból átszürödött az ott 
levők beszéde.

Odaát valami magasabb vasúti hivatalnok be­
szélgetett barátjával s gondolva, hogy beszédjü­
ket senki sem hallja, régi dolgokat elevení­
tett fel:

«Sokszor utaztam éjjel is, viharban is de 
olyan félelmet vonaton még nem állottam ki, 
mint egyszer fényes nappal, i'mnepiesen feldíszí­
tett kocsiban a kegyelmes ur mellett. Már na­
gyon régen történt ez.

A kegyelmes ur nálunk a nagyobb állomáso­
kat sorra látogatta. Minket is meglátogatott. 
Persze nagy pompával fogadtuk, de a kegyelmes 
urnák semmi sem tetszett, rettenetes ideges volt.

Egyszerre minden további szó nélkül kiadta 
az állomáson a parancsot, hogy külön vonaton 
indul a szomszédos állomásra, mely jó magasan 
feküdt felettünk. A főnök tiszteletteljesen tu­
domásul vette a parancsot, de kijelentette,

a földből előtörő márványhegy hófehér 
sziklái.

A kő már ki van próbálva: művész 
vésője próbálta ki ezt a carraraival vete­
kedő pompás szobor-anyagot.

Ezt a márványt Izsó Miklós — korán 
elhunyt hírneves szobrászunk — teremtő 
vésője avatta fel szobormüvek elsőrendű 
anyagává akkor, amikor ebből <tJuhász»-át 
megalkotá.

A szár hegyi márvány kitűnő tulajdon­
ságait a hir szárnyára vette s bejárta vele 
az országot. A világszerte ismeretes Sax- 
lehner-cég meggyőződvén a márvány jó 
tulajdonságairól, a telep kimeríthetetlen 
voltáról, kísérletképpen néhány évre ha­
szonbérbe vette a szárhegyi márvány­
telepet.''

Megkezdődött a telepen a munka, amely 
mind)árt kezdetben 50—60 munkáskezet 
foglalkozatott. Öröm volt látni, milyen 
gyönyörű tömzsök kerültek ki a fejtésből; 
crczeilenek, hófehérek, egyenletesen apró 
szemecskéjüek. Ezekből a tömzsökböl a 
helyszínén pompás oszlopokat, síremléke­
ket, lépcsőket készítettek. Műtermekbe is 
került belőlük, ahol a művész keze re­
mek szobrokat formált azokból. A szobrok 
a Saxiehner-család birtokában vannak.

Akik látták munkában ezt a telepet,

hogy várion a kegyelmes ur, mert onnét elindult 
a vonat s ezt be kell várni — odáig nincs kitérő.

— Indulunk! — harsogta vissza a kegyelmes 
ur s látnval dühösen toppantott.

Nem volt mit tenni, elindultunk, bár tudtuk, 
hoey a bizonyos veszély elé megyünk, mert a 
lefele robogó vonatot lehetetlen megfékezni.

A dg haladtunk pár kilométert, már lehetett 
látni a velünk szembe jövő, lefelé rohanó vona­
tot. Valamennyiünkben elhült a vér, mozdulni 
sem mertünk. Egyedül a mozdonyvezető állott 
a helyzet magaslatán.

Ellengőzt adott, s a következő pillanatban mi 
is száguldva rohantunk vissza.

Észvesztő hajsza támadt a két vonat között, 
de sikerült lejutnunk a sík földre, hol már az 
üldöző vonatot is meg lehetett fékezni. A kegyel­
mes ur véresre harapdálta az ajkát, de nem 
szólott egy szót sem.»

A beszélgetés áthallatszott egészen jól a mi 
szakaszunkba. De a végét nálunk már alig hall­
gatta valaki, mindnyájan álmosan hajladoztak 
egy-egy sarok leié. Engem is csendesen elfogott 
a szendergés, mire felébredtünk — szürküllöü, 
s az express vonatunk már kijutott a hazai he­
gyek közül, s a ködös vidéken gyorsan robogott 
az erdő takarta dombláncok felé.

Kimentem a folyosóra, s onnan néztem alá, a 
magas töltés mellett elhúzódó néma és elhagyott 
mezőkre.

A végtelen elhagyalottság szomorúsága ra jzoló­
dott az egész vidékre. Ameddig a szem ellátóit, 
embernek, emberlakta helynek, emberkéz csi­
nálta alkotmánynak nyoma sem látszott.

Csak néhány fekete madár gubbnszkodott üt­
ött valami csenevész fán.

' "1



^képzeletükben mái* meg is rajzolták annak 
jövendő képét. A kép - szakasztott mása 
volt annak a ragyogó képnek, amely előt­
tünk ugyanazon kezek munkája nyomán 

<‘t Saxlelmer-í'éle Hunyadi János keserüviz 
forrás-telepen kibontakozik. A fantáziának 
ez a színes képe, sajnos, nem vált valóra! 
, Építők, vállalkozók szívesen fogadták a 
szárhegyi márvány-telep készítményeit. 
Az épülő bazilikához is sokat használtak 
fel a szálhegyi márványból. Ä telep ké­
szítményei minőség, kidolgozás tekinteté­
ben versenyképesek voltak; de ár dolgá­
ban alig, mert Szárhegy a világlörgalom 
utjáiúl távolabb esik, mint Carrara. A 
nagy fuvarbér, szállítás-költség annyira 
megdrágította a készítményeket; s magá­
nak a nyers márványnak is az árát, bogy 
ár tekintetében nem lehetett felvenni a 
versenyt a piac márvány-készitményeívcl.

A haszonbérlő cég minden esztendő­
ben. veszteséggel zárta be számadásait; 
bérlete lejárván, azt többé nem újí­
totta meg.

A munka Szárhegyen cIpihenL A ki­
tűnő anyagot, mely arra hivatott, hogy 
ihletett művész az ihlet óráiban belelehelje 
életét, — az országút kövezésére hasz­
nálják.

Iróniája a sorsnak, hogy- a-szegény 
székelyek fehér márványnyal kövezett utón 
járnak-kelnek, szaladnak napestig, hogy 
másnapra legyen betevő falatjuk. ■

A szárhegyi márványra is-jobb időt 
hozna a szászrégen—toplica—Csíkszeredái 
vonal kiépítései Ez a munka a világforga- 
loni útjába hozná Felcsiknak és Gyergyó- 
nak — a Székelyföld legelhagyatöttább és 
legszegényebb vidékeinek — kincsesbá­
nyáit : rézérctelepeit, márványhegyeit, ás­
ványvíz-kincseit. Ennél a munkánál alig j 
van sürgősebb megvalósítani valója a kor­
mánynak! Dr. Hankó Vilmos. |
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Fázva, kedvetlenül, álmosan néztem alá, raj­
iam kívül még egy nö állott a hossza folyosón, 
ki szintén unott egykedvűséggel nézte az el­
maradott vidéket.

Egyszerre a uö elfojtott sikoltására rezzenek 
fel s látom, amint szinte dermedten néz le az 
ablakon.

Messze Eölünk, az erdő szélen két sovány ge­
bétől ■ vont kocsi ment, a kocsis iitötte-verte a 
lovakat, hogy azok vágtassanak, a kocsi után 
pedig valami nagy, szürke állatok rohantak.

Pillanatig nem értettem a helyzetét s aztán 
felismertem, hogy azok a szürke vadak: farka­
kasok. S a kocsi előlük akar menekülni. Még 
elég távolságra voltak a kocsitól.

Amint a szem a látáshoz szokni kezdett, lát­
tuk, hogy a kocsiban egy asszony ül, karján 
gyermekkel. Rémülten néz hátra, s amint látja, 
hogy egyre közelednek a farkasok, felkiált örüli 
jajdulással.

M esszé, voltak tőlünk, a vonat száguldva ment, 
de az a sikoltás, mely talán félannyíra sem hal­
latszhatott el, szivünkig érkezett.

Legalább azt hittük, hogy halljuk.
Mozdulatlanul, megdermedve az ijedtségtől 

■néztük, hogy a fenevadak már-már elérik a 
kocsit...

E pillanatban a vonat bevágtatok két hegy 
közé s elfedett a hegy mindent.

Mire kiértünk a hegyfal közül, egész más vi­
dék állott előttünk.

Ekkor tértünk az első megdöbbenéstől ma­
gunkhoz. Ereztük, hogy lehetetlenek vagyunk, nem 
segíthetünk.

Egész maganion kívül léptem he a szakaszba. 
Utilársani mélyen aludt. Talán álmodott egy 
hátrahagyott fiatal, szőke asszonyról, ki karján 
ringatja a féltett kincsét. * u

í Budapest, febr. 2k
J Az uclear és az ellenzék. Ellenzéki körök erősen
I hiresztelik, hogy a királyi udvartartás költségeinek 

tételénél a függetlenségi és 46-as párt nagyobbsza- 
básu akcióra készül, melynek folyamán különösen a 
civilista állítólag szándékolt felemelését és a királyi 
ház tagjainak Magyarországhoz való viszonyát fogják 
szóvá tenni. A párt részéről pzámosan felszólalnak e

j kérdésnél és főleg azt fogják- követelni, hogy az ud­
var a paritásnak megfelelően hosszabb időt töltsön 
Budapesten és hogy a trónörökös állandó udvartar­
tást tartson a magyar fővárosban. Valószínű, hogy 
Eöiuös Károly már a költségvetési vita íolvnmán 
szóvá teszi ezt a kérdést.

A katliolikus önkormányzás, A katholikus ön­
kormányzási kongresszus utolsó .ülése, az egyházköz­
ségi gyűlés, képviselet és tanács, továbbá az egyház­
megyéi tanács hatáskörét megállapító szakaszokat 
tárgyalta le s egy szakasz híján eljutott a katholikus 
nagygyűlés hatáskörével foglalkozó fejezethez, így 
összesen harminckilenc szakágit fogad'ak el nagyobb 
vita ós lényegesebb változtatások nélkül. Az ülés be­
rekesztése előtt a kongresszus elhatározta, hogy ma 
és kedden mindenekelőtt a lí-ik és 12-ik szakaszo­
kat tárgyalja, amelyek a katholikus alapokról és 
alapítványokról és az ezekből ■ fenlarfott iskolákról 
rendelkeznek és amelyeknek tárgyalását annak idején 
elhalasztották. E kérdések tárgyalásánál nagyobb vita 
várható, Szerdán és csütörtökön a kongresszus a 
Szent-ístváh-Társulat dísztermében fog ülésezni.

. A gyomai választás. A GtjSrij Elek halálával kép­
viselet nélkül maradi gyomai' kerületben a központi 
választmány ü-ikára tűzte ki a- választást.

Elutasított petíció. Sacelláry György mandátuma 
ellen, ki Doroghon Percei Béta néppárti jelölttel 
szemben Ü86 szótöbbséggel győzött, petíciót adtak 
be, mclviyel. ma foglalkozott a Kúria I. választási 
tanácsa Paiss Andor elnöklete alatt.. A kérvényező­
két Tetélleni Armin dr. képviselte, a meatámadótt 
képviselőt Búiméi Alfred dri es a választást Edvi 
Illés Károly védte. Bűimet dr. alaki kifogást emel 
a _ kérvény . ellen, mert' -tt ■ kérvényezők választói 
minősége nincs igazolva. Telettem Annin dr. azt 
vitatja, hogy. a törvény -kellékeinek a kérvényezők 
eleget tettek. A viszonválaszok után a Kiírja tanács­
kozásig vonult vissza s rövid megbeszélés .u'án a 
választást védő érveit magáévá téve, a kérvén vt 
visszautasította. " '

Olasz-magyar barátság. Csak alig pár hete mull 
annak, hogy híre járta, mintha Olaszország ki akarna 
lépni a hármas szövetségből. Ez a bír akkor cá o- 
latlanul maradt. Annál érdekesebb most az, hogy 
állítólag egy terv merült löl,, mely szerint Velencéből 
komoly gazdasági tényezők ajánlatot teltek Fiumébe, 
hocy közösen létesítsenek cgv hajóparkot a keletre 
irányuló torsaiéin felvétele, iránt. Nem valószínű, j 
hogy ez a terv érvőuyesülhescn, mert bennünket még I
II évig köt a Llovd-társasággál a közös államszerző­
dés, melynek megváltoztatása, milliókba kerülne.

A költségvetés szónokai. A költségvetés ellen 
még öten vannak íelira'kozva; Kecskemóthy Ferenc, 
Pichler Győző, Gall Sándor, Visontai Soma és 
Pozsgny Miklós, Széli Kamiin miniszterelnökre tehát 
holnap még nem kerül sor.

Visszavont pétimé. Gróf Andrássy Géza yozsnvói 
országgyűlési képviselő mandátuma ellen, Balzsay 
Márton és társai ábal beadott petíciót a kérvényezők 
visszavonták, mire ma a kír. Kúria ez ügyben a 
további el árast megszüntette.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, febr. Sí.

A képviselőhöz ülése.
Apponyi Albert gvóí könnyű meghűléséből f •!- 

épülve, ma ismét clloglolta a képviselőház elnöki 
székét. A kormány részéről Szelt Kálmán, plósz 
Sándor, Lakács László és Széchenyi Béla gróf vol­
tak jelen az ülésen, melynek napirendjét a "költség- 
vetési vita foglalta le.

Csernoch János örömmel látja a költségvetés ko­
moly tárgyalását. Nehéz egy kisebb városnak,' gaz­
daságnak költségvetését mindén hiány nélkül meg­
állapítani, de még nehezebb az állami költségvetést 
összeállítani. A pénzügyminiszter szakember, mégis 
a számok tömkelegében más ós talán kevésbbé helyes 
következtetést von le. Az adóhátralékok arra veze- 
tondók vissza, hogy a nép nőm képes adóját fizetni, 
nem pedig arra, hogy az adót nem szedik pontosan 
a végrehajtók. Igaz, hogy a földadót nem emel­
ték, de a nősy pótndók clvisclhétlen terheket

Kedd, 1902. február 25.

rónak a népre. Azonkívül számos adónem nyomja 
a szegény uép vállát. A postaportó felemelése szin­
tén állami jövedelem a nép kárára. A pénztári kész­
let onnan van,, mert a polgároktól több adót szed­
nek, mint szükséges. A pénztári fölösleg nagyon 
igazságtalan politikára vall, mert ez elvonja a tőkét 
iparunk, kereskedelmünktől és gazdáinktól. Harminc 
cv óta nagy kulturális intézmények létesültek, Ma­
gyarország kulturális "téren sokat emelkedett. Nem 
áll azonban, hogy e kulturális fejlődései lépést tar­
tana a gazdagodás,' titak a kvóta emelése tart lépést 
vele. A fogyasztási szövetkezetek tárgyalására fér át. 
Sándor Pál futólag érintette a fogyasztást szövetke­
zeteket, azt állítván, hogy ezekből az állam meg nem 
élhet. Az államnak nem is akar segíteni, de segíteni 
akar a szegény népén. A szövetkezetek a szegény 
nép szükségleteit olcsóbban is jobban is elégi tik ki. 
A szövetkezetek Jutqáffas missziót is teljesítenek, 
mert a huni ipart pártolják.

A tisztviselők fizetésemelését illetőleg egy vélemé­
nyen van a pénzügyminiszterrel, ez akkor lesz foga- 
natosithglé, ha a' közigazgatás egyszerűsítve lesz. 
A liberalizmusnak hajtásai a radikalizmus és de­
mokrácia; Ez á demokrácia nem a régi, csak annak 
elfajulása. A mai liberalizmus cs a régi közt az a 
különbség, mint a valódi gyémánt és a Scbarf-gyé- 
mánt közt. Deák Ferencnek, Eötvös Józsetnek a ka­
tliolikus autonómiáról más volt a felfogása, mint a 
mai kormánynak. Apdrássy Gyula gróf Magyarország 
legnagyobb veszedelmének tartotta a polgári házas­
ság behozatalát. A néppárt programmjába felvette as 
egyházi törvény revízióját és emellett mindvégig küz­
deni log. Itt különböző állathasonlatokat hoztak fel. 
0 is egy ity hasonlatot akar használni. Magyarország 
ezeréves vetésébe egy vadkan rontott be, mely szét- 
dúlja a vetéseket. Ok torén vadkan pusztításait meg 
akarják akadályozni s ezért a költségvetést ö sem 
fogadja el.

Aiorzsányi Károly mint fővárosi bizottsági tag a 
főváros ügyeiről akar szólni. A főváros rossz hely­
zetéről az a hír terjedt el, hogy annak a rossz gaz­
dálkodás az oka. Pedig nem igy áll a dolog. Buda­
pest rövid idő alatt egy vidéki város nívójáról tv 
világvárosok közé emeiKeáett. Ezért óriási befekteté­
seket kellett tennie, épületeket, utakat építenie, szór 
val a kiadások nagyra emelkedtek, míg a bevételek 
nagvon csekély mérvben emelkedtek. A főváros ma­
gára villái ta az anyakönyvek vezetését, ellenszolgáltatás­
képpen pedig csak az anyakönyvi kivonatok jövedel­
mét kapta. A főváros az anyakönyvvezétéere ráfizet.1

Molnár János: Lám, az olcsó anyakönyvvezetésl
Morzsányi Károly felhívja á belügyminisztert, 

hogy pótolja a löVáros kárát. Súlyosan nehezedik 
a fővárosra a katonaság, mely 500 ezer korona terhet 
ró a (óvárosra. Az adóügyi terhet is az állam helyett 
viseli a főváros. Az állami rendőrség költségei 50 
százalékának elviselése is a fővárosra hárul. A köz­
oktatás is sok pénzébe kerül a fővárosnak. A költség- 
vetés csak 60.000 korona segélyt ád a városnak az' 
iskolák fBetartására. A közegészségügy is sok (éhért 
ró a fővárosra. Mindezen súlyos megerőltetések 
idézik elő a főváros évonkinti deficitjét. Mióta 
az építőipar majdnem teljesen megszűnt Budapes­
ten, nagy a nyomor, munkásaink munkát nem kap­
nak. A kormány sütgös intézkedésére van szükség. 
Klikknek hallotta nevezni a főváros vezetőségét. Ez 
nem áll: általánosságban nem szabad állítani', hogy 
a főváros vezetősége a közzel szemben a maca ér­
dekeit nézi. Minthogy a miniszterelnök többszőr ki­
jelentette, hogy a főváros érdekeit szivén viseli, a 
költségvetést elfogadja. (Elénk helyeslés a jobb­
oldalon.)

Várady Károly mindenben osztja Morzsányi néze­
teit a főváros ügyéiről, do a konklúziója nem az, 
mert amely kormány az ország érdekeit nem tudja 
eléggé gondozni, nem tudja a fővárosét sem. Lukács 
pénzügyminiszterrel szentben kimutatni igyekszik, 
hogy a közöst!eyi kiadások teszik tönkre Magyar- 
országot. A költségvetést különösen azért nem sza­
vazza meg, mert a kormány nem áldoz eleget a nem­
zeti célokra.

Várady beszedő titán az elnök szünetet rendelt 
cl, melynek elmúltával Dániel Gábor alclnök nyitotta 
meg újra. az ülést.

Fasste Tódor ez ellenzék vádjainak ellensúlyoz ;7- 
eára felhozza a belényesi választási mozgalmat, 
moly az ellenzék kortcseszközciro világot vek A 
választási összeütközések a függetlenségi párt agi­
táció jának köszönhetők.

Pichler Győző: Ilyen jó öreg bácsikat minek 
ugrasztauak Lelő ilyesmibe !

Lassie Tódor szerint a függetlenségiek azt hir­
dették, hagy a király öreg kora miatt lemondott és! 
Kossuth Lajos fiára hagyta az országot.

Pichler Győző: Ez a Kúria elő tartozik.
L assie Tódor azt hiszi, hogy ha ez a Kúria elő 

került volna, akkor a Kúria felfüggesztette volna 
Belényes választási jogosultságát.

Pichler Győző: Hát az baj lenne?
Fasste Tódor: Mindenféle lehetetlenségekkel izgató 

tűk a népet.
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Pichler Győzöd Halba még azt tudná, hogy miket 

Vsi-ált Ballag! Géza a zajút kerületében.
'/'cűu/c Tódor:: Arról nincs tudomásom.
Kübli: Béla: Hangosabban beszéljen.
Rassie Tódon: Annyira tűrroriz-tUák a napét, hogy 

ói is ügyelmeeteltók, hogy meneküljön, í» élete
kedvet'.

Pichlcr GytczS: Hát miért nem menekült ? 
iassie Todort Húson úgyis meaeküHsnt. i Lieuk 

uoriilízcjg.) A luggvtleasógick fehxmyeíték «’ ars-
monyokat • . . ’.yj7|

Plehlet' GvűbíG Nem illik as- »LaZuS'^fee-Liaiziröl 
ijc-veoJni! (Zajo:; derültség.).

/ ’ossic Tód» R nemaoőréjri kérdésre, ki ál re-
item ebíoatemekután us elítéli, bogy as cUensék 

net esi Szélit. ......
Nearí/l'al: Hűit «$z olya« négy baj VT,-«•£$#$'-. 
l assie '1 odora Í r a társadalom és JlettVazIbú- 

ii; sérti. Kéri *b igaseigiigyemiisstert, hoet? * $abo- 
óauszosa ellen jznigoroan mtúsfcedjcB. jL köjtsAg'.eléet 
díogadja.

Batfhtt funac .zemdyes kérdődben kér szót. 
1 ._>autu-lLi* én tv ^anlazala ic.-nouacáinak. úpnő- 
r i ,-t vádat, unitiba a Ke jen tk-párt a laiorsSgo*
_ ’gjeleialiteUa volna. Elmondja Fhssie »egrálasrte- 
íiitinok vi-v-.aálc.cit.

i ás sie ledér v.tjawsdbao műn. osólt aeckirö!. 6 
V. Tj a tényeke#: xnuodta cl, melyeket a Kossuth- 
parii körletek talari a jelölt akaratán kkul vittek
* o 'bor.

Eszel au ülés veget ctl. A vitát ‘holnap foly­
tatják.

Egy-kéí szó a zöld' 
szászokról.

Budapest, f ebr 2-f.
. ' . ‘ " ' 1.

Ktidiiik min4iii-1 Xr-rodj Lajos oresággyáiési 
l.cp,.Lclóu*'! aíittek a- nerébö! szándékosan 
Irigytuk ki u Lutz tüóL 

Előreboc.útjuk, bogy iáról áll tófűnk a ere- 
uvelycitedóJ. tokkal komolyabb szempontból és 
L'Wnciyaíih dolgokkal akarunk e sorokban fog- 
kiikvüui. semhogy szqmelyczkedcisel ennek élet 

■í eat-á u kamuk-
Kj.ToíIí Lulv Lajeffful mellűn azthihe ti a laikus 

ic ;gy.3T közciusog, bnpy kettős nevét «izSsnősei- 
tvl ■> oit’kollc. Nagy tévédé*:.

Fvciodi Laki- bizonyos korok megnyuglatá- 
‘.aia, illetve Lolnii kellemetlen előítéletek elosz- 
taty.i T i«íjából iüzíe ü.sla magyar nevéhez a 
LuL; -jocokiif. Annyira magyar a neve, bogy még 
laláu ;<r //-hoz i.*; joga volna, ba cs nem járna 
1‘u-uLiyus gjiiiiorntassitl hasaliaés a «magyar 
..l!mnct:-mvhes» ragaszkodó szász le:’téreink ré­
timül.

Röviden elmondjuk & név Torrá, át: Korodi 
I io: l.opvi.oiö n.n,yatyja Apáca községben lutc- 
Muu, lelkét:, derek magyar ember volt. Szá.-.s 
uiút véli ueryau feleségül,de a. tiát,KorodiLajo.t 
in,i;:;..írnak nevelte, magyar theologiára járatta, 
korodi Lajos, a képviselő atyja aztán a nagv- 
* ribeiii gimiiuziueiban tanárlelt,magyarnujtásos 

absaban j.ai hoamu ideig es X urö.-martjnk vér­
eit fordította uároet nyelvre — bizonyára nem 

bazatiutiao etikaiból. Kérőbb azonban, miután 
nirici e_áss nőt vett Mesvgiil, lassanként lá- 

■ ő-i magyar faji érzését és isist nótára
hiuoolt. Fiukat, aki a. be restségben tarnten a 
1 jói uevcl kapta, mái* németül, illetve szászul 
neveltek. Hívták pedig öt otthon becéző né- 
v n Lutz, LuL-inak, miként, ha magyarnak 
nevelték volna, bizonyára Lajkönak nevezik. L 
kövező aztán rajta maradt. Később, mikor ifjú 
Korodi ur s v\z nemzeti uutndatra ébredt, ssán- 

uo; au haiznalta a Lutz szőc.tát, mint. veze­
téknevei, mert bitzieu ar elég szászo: an hangzik.

Korodi Lajos képviselő ö.-eiock fértrtagjai tehát 
mind magyarok, sőt a nagyapjának a szülei fci- 

u'ólug magyarok volialv.
Lrro mondja Kondi Lutz Lajos, hogy egy-két 

t >|>p magyar ver benne is van!
Korodi Lajos tehát Kor odi Lutz Lajos nevén 

ett nagy fértiuvá szász testvéreink között, akik 
'ti-otf mcgnyilvanull némi téjreúrlésektől elle- 
kmlTC magúkhoz szontották üt. mint kcdx*es bu 
bukat, aki minden erejéből iparkodott is atyás- 
T óriásukat ki érdemelm".

X magyar-szász fiókából lett Korodi Lutz La­
im a. magyarság egyik legádázabb és leggy ulől- 
Tódőbb olkuségc, akinek miadvu mú.odik rzaxa,

minden írása, de különösen minden tette tneg- 
csufoija a hazahságot. Már t. i. azt a bazatúá- 
got. amelyet mi magyarok értünk e fogalom 
alatt. Mert hiszen Korodi Lejoa hazafiságálau, 
amire a minap a képviselöbázban Itiratko- 
zott. mindéu elfér: a gyűlölködés, az ármány, a 
magyar-ág gvaiázása es eok minden egyéb.

Korodi Lajosról tudni való, hogy szerkesztője 
volt annak a Kronstadler Zeitungnak, amelyből 
a minap idéztünk e hasábokon olyan ocsmány­
ságokat, amikért Németországban, miként Rá­
kosi Viktor oly helyesen mondotta, már- régen 
becsukták volna Korodi Lajost, ha. véletlenül 
leng;,'elitek születik és tizedre szét teszi annak, 
amiket nálunk bihileUenül elkövet.

Korodi Lajos nagyon természetesen ina ?s 
munkatársa, sőt talán intézője is a. Kronstádter 
Zeitungnak, amelynek minden második, vagy 
harmadik sora magyarul és őszintén kimondva: 
ocsmányság s amelybe éppen Korodi Lajos ur 
írja az eOjetndJöl dalált ccf-Kcket!

Merje ezt letagadni Korodi Lajos magyar or- 
uzággyölési képviselő 1

Merje letagadni. Ha a magyar valóban olyan 
tiirelmetlen volna, miként a*t Korodi Lajos é.-: 
társai rólunk a külföldön elterjeszteni cs elhitetni 
merészelik, már régen a «máitrróka között volna- 
Korodi is.

kaiéban semmit zeni tartunk vcrláztlóbhnak, 
mint azt, hogy éppen azokban az emberekben, 
akik minket úton és útfélen gyaláznak, öesárcil- 
uak büntetlenül, szinte birkalürelmeíség mellett, 
éppen azokban van a legnagyobb vaLorerözég 
barbár sovinisztáknak, türelmetlen «.magyarén- 
volknak-i nevezni bennünket.

És csakugyan úgy áll a dolog, amiként azL 
Rákosi Viktor mondoUa, hogy «ezek az inak 
mi. ként beszélnek itt. és mm kent ultbon» és 
másként (velekezenek is.

Ha már Korodi Lajosnál tartunk, beszéljünk 
a alamit a brussaj é: az erdélyi szászokról.

Brassóban, Korodi legszűkebb hazájában, a 
lakosságnak nem harmadát, hanem még negye­
dét sem teszik a szászok az ottani lakó-Ságnak. 
Brassónak csak tudtunkkal o-l'XK) lakosa vau. 
Ebből alig 7000 a szász, a lobbi magyar, oláh 
e, német; nem ez ász, hanem nemet, amely 
lakosságnak túlnyomó nagy része és cidelmisége 
o magyarokkal tart. És mégis a szászok ural­
kodnak és zsarnokoskodnak a többi lakosság 
feleit. Az egyetlen kinevezett főkapitányon kivid 
a polgármester s az egész tanács szászokból 
ál!. A lakosságnak a magyarokra nézve szeren­
csétlen beosztása okozza c szörnyű veszedelmet. 
Mert az: veszedelem, amelynek következéseit 
az ottan: magyarság s as egész állam meg­
sínyli. Mert ez az uralkodás ráüti bélyegét a 
köriig vekre es az oltani tmradalmi életre egy. 
aránf.

Tudni kell. hogy ebbe a zöidszász fészekbe és 
környékébe évenként sok ucmetorsaági család 
jár eí nyaranta. Hiszen összeköttetéseket majd­
nem kizárólag Németen ágban tartanak fenn e 
derek hazafiak. (Hogy miként, erre majd jörö 
cikkünkben térünk rá.)

Lzek a urnist intelligens csaladok férfi, és ac- 
tagjai fiztáu jól látják tiszta, juzan_ ízemmel, 
hogv mennyire vaunak elnyomva a mi szászaink 
cs kultúrájuk, do rokonérzetböl és vendógzseie- 
tetböl folyó hálából sietnek Németországot és a 
külföldet telekürtölni a mi barbárságunkkal és 
türelmetlenségünkkel.

Innen van Németországban az a nagy ági tácfő 
a helységnevek magyarosítása ellen íz én innen 
a ^ok minden egy éb hajsza ellenünk.

Hogy milcní tartják és islápolják a zöidsza- 
tzok et: összeköttetéseket, rámutatunk legköze­
lebbi cikkünkben. —i—

Világ folyása.
Budapest, ftbr. ‘J-i.

Harcclawiíxin ti wjUQalotn valószinüleg hdy/e- 
íil »eíjftíQ. A különböző közúti vasutak és több 
gváv n mét megkezdte az üzemet. Egy esssreütközós 
aikaltmtból a katonák megöllek a sstrájkolók kel 
vezetőjét 'l’öbb elfogatás is tőrtőn!, ezek közt több 
antirehizmuszal vádolt nőt k letautóslaííak.

J crűttiifcan nyolc ieturtóztatás történt, üq áifalaban 
a nyugalom hclvrcálkitt. A madridi liberal tudósi- 
tója k-z.-lgctiít JiílyU’vll a barcslouai lvk»pitáuy*

nyal, aki act mondta, hogy a rend helyio vas, ál­
lítva. A köeuti vasút és a, kocsik ismét kézié-' 
keinek, at kikötöm unkáé ok mrmkába. áilanak. Sok* 
gyár azt * kívánságot fejezte ki, ht^y az 
üzemet ismét megkeetto. A íökapnúnynsk minős-.« 
vau, hogy hohiap az ösaaea munkások inegjeleoea*: a 
RPinkánál. Tcn ibbe kijelentette, hogy s. néme.t hon­
éul lák^aiáir. tett uák, kollegái nevében ülte* 
loszek it-nm Ilire sztel és oTos, raietha. a konxaloL ko: - 
many ük oltalmát szándékoztak volna kikenő. Végül 
azt mondta a főkapitány, hogy elég hatalmi esdette 
áli isndslkszezsv-s, hegy nnuüen ezh«tőséggel -issmhe 
ezálljauak. Erdsltést küldtek neki anélkül, hogy kails 
volna.

7utaitmiHi sztrájkolok száma az czszcz mun­
kásoknak a tizedressét tes-zL A város egres pontjain 
a szirájkolok ellenszegültek a hatósági közegeknek. 
A vandőrség több csoportosulást saétoadatott. Egy 
Q-endőralrisstet óz két gárdistát kődobázotibd »eg* 
sebesitettek. Több üzletet bezártak, mart ablakaikat 
hatórték. A prefekluz betiltott inindeB nyikáno z 
gyülekezés t.

Mudndbtm több muuMsegyesüíet nem hajlandó 
a megkezdendő a szíiájküoz ezatiakeimi. A vidékről 
beérkező tárádlok jelentik, hogy mindenütt teljes a 
nyugalom. Bílbaubari elfogtak három Baicelonáhoi 
Madridba érkezett an artistát. Sze villában a prefektus 
hetiből!a egy munkásgyülés megtartását

A római tápok szerint n király nem fogja elfő-, 
«adni a kormány lemondását A kormány a politikán 
ős p>arlamenti helyzet niegvizsgáláía után egy' nj 
köznranbrügyi miniszterrel tóegészili magát, niiel/.ftt 
bemutatkozik a. kam arái'au és névszerinti nzavuzás 
in ellett határozaiot fog provokálni a kormány ypoli- 
tikijának iránj-a felelt.

V TÁVIRATOK., .«V
í é

Henrik heroes Amerikában.
"Néw-Tork. fehr. 24. Kinek jöttét a. :_ib?id Ame­

rika szinte bipedoyalia lázasai várta. Bemeik po- 
rein herceg megérkezett Amerikába. Hajója a íeja- 
dőlnzi J\.ror?pr?Tirr ilhzlm *7122.12 (ítüclotí ^voirror"n 
időben kikötött Érdekes, hogy az amesSöiak aav- 
nyira. aggódtak a porosz herceg biztondfgáárt, hogy 
az érkező hajó és aa amerikai part köpött Marconi- 
féle drótnélküli táviröSízzeköttetésL lütecitcítck, ame­
lyen a hajó útja iránt kérdéseket intasjett a hescog- 
váto Amerika. A herceget hozó hajó egyik üyendrot 
nélkül érkezett tavirata jgy hangzik: tündén readhen 
van. Erős vihar az egész ötön.

Hew-York, fehr. 2d. Még a nyílt Ceazgerról a B3ron- 
pritiz Vilhelm fedélzetéről Henrik herceg Mpccoci 
tele távirattal üdvöxciíc Roosevelt elnököt, s azi. a, 
kiránságát fejezte ki, hogy aa elnök beteg fia. mi­
előbb íucggyógyuljun. A hajó kíköt'i_ckor a parton 
s a brneklyni hídon nagy néptömeg hullámzott, & 
német hajót nagy lelkesedéssel üdvözölte. As hating 
Place színházban este díszelőadás volt, melyen Ildi­
iében Termet nagykövetet és a Tlohcuzoliern ti. f- 
jci! a közönség “'lelkesen ünnepelte. A herceg neu: 
volt jelen.

Mew-York. fehr. 21, Henrik herceg hajója tat.gr 
vihart ért meg az Atlanti-tengeren. A hajót csak úgy 
táncoltatták a habok, s csavarjai egyre kiemelkedtek 
a vízből, meg-meg rengetve az egész hajúi, Henrik 
herceg a legnagyobb viharban is fenn iárí a fedél­
zeten, s a háborgó tenger alig vi.-elte meg. Kzoml'st 
délután az amerikai és német hirlaptadósitrika-t fo­
gadta. L* to Washingrfon-urmepei rendeztek lakomd- 
val és hangverseoynyeL

fíew-York, fehr. Úl. A Kronprinz Wilhelm meg­
érkezésekor valamennyi hajó gözzrpja megszólal!. 
Az amerikai hadiba iók és a kikötőbe!! erődök üdvozio 
lövéseket tettek. Henrik herceg olt azonnal aköíólto. 
másik oldrtféo levő Hohenzollero-zachtra ment, ahol 
Hőikben nőmét nagykövetet cs Roosevelt elnököt és 
33 amerikai hadsereg képviselőit fogadta.

Barcelona, fehr. ü!?. (Babra.) Reggel ‘2 óistbor a 
SaiTia. mellett levő kolostorban felrobbant egy dim- 
mitbombe, ami nagy rémületet okozott. Az épüld, 
nagvon megrong.ilódott. Két gyanús embert letartöc- 
tatlak. A tztrájkolók ki akarták őket csabaditana, 
mire & polgárság a sstrájkolók közé lőtt. Néhány 
embert megöllek, néhányat megsebesítettek. Az UtoLc- 
potiIával ideérkezett lapokat elkobozlak.

Barcelona, febr. 21. A város lassanként vLsza- 
nyeri rendes kópék A közúti vasul kocsijai ismét 
közlekednek. Bek nyomdában újra dolgoznak és u- 
mehk, hogy több lap ismét meg fog jeknhcín!.

Szerbia, és Montenegró baiátkouása.
Belgrád, fehr. 21. A Ilonákban tegnap eja Vuic* 

vie$i montenegrói külügyminiazter liasteletéro dif-- 
ebéd volt, amelyen jelen voltuk Ausztria-Magyarci- 
szég, Németország és Osossország köveid. Sándor 
király felköezóntótte Nikita fejodeirnet és hutái, mho 
Vnbovics a szerb királyt, fmaát és ® «gerb 
clt'.tt'.’. Vukovicj mű utazott el. - z*' 1
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Burok harca.

Pretoria, felír. 24. E hó 20-ára virradó éjjel 80Ü 
búr, egy délről jövő erős búr csapattól támocá'va.
TtoííOVftniO nio) lü’f mAnlémnrlfn .-.»I  , J . :Tweekopje melle't megtámadta a Irankiort-vredei 
őrházvooalat. Az ellenség kereszlültört egy tüskés 
sövényt és azután heves tüzelés között keresztül­
vágott az örházvonalon. Több búr elesett, de a holt­
testeket elvitte az ellenség. De Weit most a Vilge 
folyó mellett áll. Csapatai kisebb részekre oszlottak.

Forradalom Barcellőnában.
Barcelona, febr. 23. A város délután is nvugodt 

volt. A munkaadók nem akarják a munkások köve­
telte heti béreket kifizetni. A munkaadók n iökapi- 
tánvnyal egyetértőén elhatározták, hogy a műhelyeket 
újra megnyitják, de attól tartanak, hogy a munkások 
többsége nem fog munkába átlarii.

Perpignan, febr. 23. Barcelionából jövő utasok 
azt beszélik, hogy a nyugtalanság még egvre tart és 
pedig azért, mert a hatóságok nem akarják a sztrájk- 
vezetőket szabadon bocsátani. A sztrá kólók izgatott­
sága nöttön nő. Az újságok nem találnak szedőket, 
a libertádok _cs anarchisták ellenben ki tudják nyo­
matni plakátjaikat, amelyeken a sziráikoiókat kitar­
tásra buzdítják. Több angol bajó kártérítést követel, 
mert kénytelenek voltak uj rakományok nélkül el- 

: menni,
Madrid, tebr. 23. A Hera!do egy manresai távira­

ta’- közöl, amely szerint a kai listák vezérei Bergábaa 
gyűléseket tartanak és fegyvereket vásárolnak. Azt 
hiszik, hogy ezek a híresztelések alaptalanok.

Bt'Villa, tebr. 24. Tegnap este munkáscsoportok 
járták: be az u'cábat és tüntettek a lovassági ka- 
-zárny a előtt. Etry, lovascsapat szétverte a tömeget.

Nagy-YTükiilIő vármegye közigazgatási bizottsága 
a napokban tartotta meg rendes havi ülését. Az al­
ispán bejtü ént ette, hogy Dalt: kis-községben; melynek 
619 lélek lakója van, a tagosítás és az árvizek miatt 
éhínség ütött ki. A belügyminisztériumtól 3000 bo
róna KR«élvf és; RfiOll tnmn, — _-" --------- noklCUliaa
»• megye s az alispán reményét fejezte ki, hogy meg 
is lapjak kapni. Az alispán havi jelentésében meg­
emlékezik arról a nagy arányokat öltött mozgalomról, 
melv a munkabíró népet Amerika felé ha’tja. E‘z óv 
januárjában 8Jő ember kért útlevelet, éppen mée- 
egyszer annyi, mint tavaly. Az alispán véleménye 
szerint e mozgalom ellen addig sikeresen nem is 
Iphst védekezni, mig Amerika a kivándorlókat befo­
gadja.

Sopron város közgyűlése. Sopron város — mint 
nekünk jelenük — tegnap rendkívüli közgyűlést tar­
tóit. Tárgyalták a belügyminiszter leiratát, mely a 
Müller-léle alapítványnál "a bannbukás következtében 
elualibató hiány erejéig a város közönsége ellen ki­
mondta a vagyonjogi felelősséget. A közgyűlés elha­
tározta, hogy leltraulag kéri a minisztert e rendelet 
visszavonására, mert az alapítvány ellenőrzésére a 
város kötelezve nem volt.

Henta város c hónap 21-én tartotta rendkívüli 
közgyűlését* A rakodópart sorsa, telett végérvényesen 
határoztak s a veisenvtárcyaiás eredményeként a 
városi fanJes a szerződést Tóth Ferenc szegedi vál­
lalkozóval javasolta megkötni. A polgármester inéin 
ványára kimondották,hogy a tanács javaslata felett név 
szerint szavazzanak. Ami meg is történt s a tanacs 
javaslatát egyhangúlag elfogad a a közgyűlés.

Vulkán község iskolája. Hunvad vármegye Vul­
kán községe évek óla mindent elkövet, hogy iskolát 
létesíthessen. De mindez ideig nem sikerült. Most, 
mint értesülünk, remény van reá. hogy mégis meg­
lesz az iskolája. Andreics János hánvaigazgaló 
tervbe vette, hogy a társulat kötelékébe tartozó bá­
nyászok gyermekei részére iskolát létesít. Ha tehát 
most a község részére az állam hozzájárul az iskoia- 
fnlállifás költségéhez — a régen óhajtott s igazán 
,szükséges iskola létesülni fog.

Városi tisztujitás. Marosvásárhelyt március 8-án 
lesz a város rendes közgyűlése, mikor is a közgyűlés 
be fogja tölteni a megüresedett tisztviselői állásokat. 
Választás alá kerülnek a polgármesteri, polgármester- 
helyettesi, két tanácsosi, tiszti főügyészi, főjegyzői, 
árvaszéki ülnöki, pénz tárnoki, ellenőri és aljegyzői 
a iások. A polgármesteri állásért eiős küzdelem lesz 
előreláthatólag. Három pályázó vau rá; Oroszlánt] 
István, Bernadtj György és Hofbaner Aurél. Mint 
v. marosvásárhelyi «Székelység» úja, Oroszlány 
István visszalép a jelöltségtől s igv c*ak két pályázó 
marra. 1

Jeggyár Szegeden. Szeged város közgyűlése elé 
egyik bizottsági tag indítványt nyújtott be, hogv a 
váios létesiüneu jéggyáiat. Indítványát azzal okolja 
meg, hogy az idén jóg nem lesz s ami a jégvermok- 
ben volt, az is elolvad. Jog nélkül pedig olyan nagv 
város cl nem lehet. Az indítványt a leeltüzclcbhi 
kúzgyülésen tárgyalják.

FŐVÁROS.
A IV. kerületi felsőbb leányiskola. A székes* 

főváros IV. kerületbeli felsőbb leányiskolájának az
igazgatója engedélyt kért a közoktatásügyi minisz­
tertől, hopv a vezetése alatt álló iskolában az V. és
VT __. . I ",___ ,, ... ....VI. osztály kettéválasztásával latin iránya Vtnlolya 
mot rendszeresíthessen és az iskolát felsőbb tovább 
képző tanfolyammal egészíthesse ki.

A miniszter, mielőtt érdemleges határozatot hozna, 
azt ;í kérdvisf intézi a főváros batósácához ma, ér- 
kezelt leiratában, vájjon szükségesnek és kívánatos­
nak tart a-e az iskola szervezetének olyan irányú 
megváltoztatását, hogy az egyik V-ik osztályt az 
idén, az egyik Vl-ik osztályt pedig a jövő évben te­
gyék latinná és az 1903—1094 és 1994 — 19U5. iskola­
évben, lokozatosan még két évloivamu felsőbb tovább­
képző tan olvamma.l egészítsék ki. Kérdi továbbá a 
miniszter, elvállalja-e a óváros az ezekből származó 
összes újabb terheket és a latint cs görögöt tanító 
tanárok díjazását s a továbbképző tanfolyam ki­
adásait. Megjegyzi végül a miniszter, mint magától 
érlelődő dolgot, hogy az álszervezés esetén, a most 
fönnálló magánjellegű latin tanfolyam meg log 
szűnni.

zönség a székely írók e a székely tárgyú darab iránt 
számtalanszor adta tetszésének kifejezését.

A debreceni felolvasó estének, úgy hiszszük, nent 
lesz múló hatása. A szivek megmozdultak. Csak 
előre! . . . Csak tovább, az úttörői, munkája nenn 
könnyű feladat.

Tolstoj Leo

— Feri eh 5 betegségek. A székesfőváros tiszti 
főorvosi hivatala jelenti, hogy az elmúlt héten a 
következő ,ertözö betegségek fordultak elő; ti usz 3, 
báránvhirniö 51, vörheny 35. kanvaró 165, ditferitisz 
és torokgyík 22, egyiptomi szembetegség 8, Itökhu 
rut 18, orbánc is. Halálozás: tífusz 1, vörheny 
kanyaró 7, difteritisz 3

Székely irók Debrecenben.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, febr. ?í.
Olvasóinknak adtunk már hirt arról, hogy a deb' 

recent «Csokonai-kön Székely-estét rendez e hő 
23-án. melyen kizárólag székely származású irók,

ngnal tw

A «Magyarság» szerkesztőségének következő tagja; 
mentek le: Gtjőrffi/ Gyula főszerkesztő, Benedek 
Elek felelős szerkesztő, Jakab Ödön, Jancsó Bene­
dek és Gaal Mózes munkatársak.

A Csokonai-kör elnöksége kitüntető szívességgel 
és páratlanul meleg vendégszeretettel várta a déli 
gyorsvonattal megérkező székely vendégeit.

A Csokonai-kör alelnökei Komlóssv Arthur polgár­
mester-helyettes és Dobicczkij Sándor cirszáeevűiési 
képviselő vendégei voltak ebédre. Meleg és őszin'e 
hangulat volt az uralkodó. A szokásos íclköszöntők 
egymással vetélkedlek lelkes hangban és komoly, 
nemes tartalomban. Ebéd után dr. Ferenczij Gvula 
jogakadémiai tanár kalauzolása mellett megnézték a 
lines ev. ref. kollégiumot.

A felolvasás pont öt órakor kezdődött. A város­
házának díszterme jóval 3 óra előtt a szorongásig 
megtelt közönséggel. A karzaton alig tárt a sok diák.

Dobieczl.tj Sándor kejiviselő, a «Csokonai Kör.: 
alelnóke megnyitó beszédben üdvözölte a székely 
vendégeket, s névszerint bemutatta őket a közönség 
nek. Azután Benedek Eiek lépett a felolvasó asztal­
hoz. S Hadak útja címen a csodaszép hun-regét 
mesébe el — a múltat vonatkoztatta a jelenre, és a 
magyar testvérek figyelmét, szeretőiét felhivfa a szé­
kely-akcióra, mely közös nagy munka minden ma­
gyar emberre nézve. Utána Pünkősty Gitta, egy 
bájos, kedves fiatal leány szavalta el meleg érzéssel 
(hjalat Pálnak «Erdélyben» című hangulatos költe­
ményei. Jakab Ödön négy igen szép költeménynyel 
c: ab könnyet a hallgatók szemébe. Egyikben a fiúi 
szeretet mélabuja, a többiben nemzeti lájdalma nyert 
kifejezést Gaái Mózes < A virrasztó* ni mii allegori­
kus novellában a székely kicsi gazdák nagy nyo­
morúságát — és clbagvalottságát példázta, Benedek 
János orsz. képviselő két vidám, szellemes versét 
szaruba cl: <A csángóta-t és az «Egér» címűt. Vé­
gül zekeltj Gyula a debreceni színház székely szár­
mazású színésze, — (Jakab Gyula, volt udvarhely, 
megyei alkján fia, régi székely nótákat énekelt, el 
gányzenc kísérelő mellett. Nem győzték eléggé 
ujrázni.

A közönségre a felolvasások mind mélységes, igaz 
hatással voltak.

Este a színházban cBukow a székelyek hóhéra» 
ciniü darabot adatta Komjáthy igazgató, hol a kő

az apostol
A fehér cár birodalmában, ahol a paloták pzőnve- 

ges folyosóján összesúg két nagyim lakáj, halkan 
kérdi egyik a másiktól:

— El-o még ?
A másik visszasugja neki: v 
— A végét járta mar !
Ahol a nvornorult viskók két muzsikja cisszelaJál. 

közit?, körülnéznek a jámborok s ha látják, hogv 
korbácsával nem leselkedik hátuk roqgett a porkoláb, 
igyen lzóí egyik a másikhoz :

— Igaz-e, hogy nagyon beteg a mi prófétánk '/ 
ti szól a másik : %v
— Beteg, nagvou beteg, talán meg sem cti a iőtű 

hajnalt. ■-
ti lehajolnak mind a ketten :
— Vége a mi hajnalunknak !
Pobj edonoszczev, a szent zsinat elnöke, a ezéni 

orosz papok legszen többi ke, hatalmas termében tom­
bolva jár le és fel s rémülten hallgatja mint zug 
odalennt az áradat:

— Éljen Tolstoj, a halhatatlan! 
ti szól telhetetlen dühében:
— Még halálában is hatalmasabb min dann viunknal ’ 
Az egész Európa lázas érdeklődéssel várja a tavin • 

hiteit Tolstoj Leó állapotáról, mert elindult napokkal 
ezelőtt a nagv szó:

— Tolstoj Leó halálán van.
Az emberi elme pillanatra megdöbbenve kérdi,, 

hogy az iró neve az a csodálatos varázs, mely láza;:; 
mozgalomba hozza a világot, mikor Tolstoj betegsé­
géről van szó?

\ . ................................. 1 . . tu- . f z. ..1 . UM Iv. wv,v u.Oj a. ruZAivc-Lttvavo.) co UiiUiUb'-rCtT^

lekötött orosz lelkeket lángra, lobbantja, mikor t>.
1 nlstoj lelkének fénye kialvióban lobog lel utolján * ' 
Nem. Az iró nagy. halalmas elme, de az apor/tolí 
lélek utolsó vergődése rázza meg a világot. Pedig 
Tolstojt az irót és apostolt nőhöz, sót leire tetk/n el­
választani, mert elvei minden munkáiéban irvr* alia- 
nak s minden munkája azt az elvet hirdette, méh-* 
nes apostola volt.

Az orosz birodalom nagy, rettenetes nagy. Halárai 
rengeteg területet, száz milliónyi embertömeget, ölel* 
nek karjaik közé. De a száz milliónyi ember földhöz 
kötött rabszolga, tóidhoz ragadt koldus, melynek 
nincs mit ennie s gondolkoznia nem szabad. Az nr. 
a gazdag ur is szolga a nagy cár birodalmában, 
de dús legalább s dúskálhat a jóban és gazdag­
ságban. '

Fölöttük az örök szürkeség és kőd borong, mclvél 
meg nem világit pillanatra a szabadság, a tudóméin - 
a költészet sugara. Gondolkozni nem szabad, szabad 
szót kimondani életre, halálra, tilos!

Nos, Oroszországban apostola lett a szabadságira!; 
pró létája a szabad gondolkozásnak, a gondolatik 
Tolstoj Leó gróf.

Megremegtek a jégmezők, a hóbotifoüa palotai, 
mikor végigzugott felettük az első könyvnek szóztVa, 
mely hirdetni merte az emberi önérzet méltóságai 

ti nrnit hirdetett, tettet is bizonyította. Szolgáinak 
szabadságot adott, e a szent zsinatnak is szemébe 
vávla, hogy tévfanokat hirdet a zsarnokság kedvéért '.

Kezébe fogta az ásót, ekét, topát s ezernvi hold 
birtoka mellett úgy kereste meg kenyerét, mint akár­
melyik muzsik, ti amellett a világ előtt ismeretes 
könyveiben liirdctto az örök emberi szabadságot, az 
örök emberi erényeket,

Az egész hivatalos Oroszország felháborodva tivoli 
tolt Tolstoj ellen. A szent zsinattal kiátkoztatták, a 
könyvárusoknál eltiltották munkáinak árusításit s A 
kéjiatusokat börtönnel lényegeitek, ha Tolstoj képet 
merik árusítani! *

Oh emberi gyengeség, emberi tőrpeség, apró zsanw« 
kok homokra épített vára!

íolstoj az iró, nem n kicsinyke Oroszországé’., 
hanem az örökké való emberiségé, az Apostol pedig1 
nem rendőrileg elfogható valaki, hanem inává 
emberi Igazság. w

Az óriási _ szellem emberi feste közéig a vérhez, 
falán meg. is balt már azóta, mert halandó e tőf- 
dön a parányi trón ura s a leghatalmasabb lángéuz 
egyaránt. De a mag, mit elvetett, teremni fog, tatám 
csak az unokáknak. De ha terem, nem tudja a?l 
majd akkoron a hatalmas cár sem learatni!

Álljon itt két példája — a katonaságról és a ha» 
Iáiról,

Egyik meséjében irta ezt:
Egy ember fiára nagy örökséget hagyott. Do a5t 
., » - ... ls A íréirta végrcudelolébcn: A pénz akkor fesztied» fia
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folyton sietsz és sehova sem érsz. A iiu megértette és 
katona lett!»

A halálról pedig ezt mondta Tols'oj:
«Mikór születtem, nem tudtam, hogy születni fo­

gok, mégis kercsz'ül kellett rajta esnem, a halálra 
hetven éven át elkészülhettem.» k. s. f.

f. előfizetőinket, kiknek lejár az előfize­
tése, kérjük az előfizetés mielőbb való meg-

linmr a lan fov««ÜjliaOlMW) »* WMWVÜ.Vk*UVuOwtii ii/UU"
akadás ne legyen.

Az olvasóhoz.
Bizalommal ajánljuk a magyar olvasó közön­

ség jóindulata figyelmébe a MAGYARSAG-ot. 
A szemfényvesztő ígérgetés nem kenyerünk: 
becsületes, szókimondó, minden léhaságtól ment, 
magyar lelkű msásrot adunk, a magyar közönség­
nek valót. Beszéljen helyettünk maga az újság.

íme, a szükséges tájékoztató:
A MAGYARSÁG politikai napilap megjelen 

minden délután 8—12, olykor 16 oldal terjede­
lem bem

Főszerkesztő: Gijőrffn Gyula dr. orsz. kép­
viselő, felelős szerkesztő Benedek Elek.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Helyben házhoz hordva:
Egy hónapra. 1.— kor. 
Negyedévre . 3.— kor. 
Félévre . (i.— kor. 

erre . 12.— kor.

Vidéken,postai küldéssel.
Egy hónapra. 1.20 kor.
Negyedévre . 3.G0 kor. 
Félévre . . 7.— :or. 
Egész évre . 14.— kor.

A MAGYARSÁG kiadóhivatala
Szentkirálvi-utca 2R.

NAPIHIREK.
Éíő szobrot Kálvinnak.

(Felhívás.)
Budapest, febr. 2T.

18tű febr. 9-éti jelent meg Szabó Aladárnak, a 
budapesti rel. theologia igazgatójának leines felszó­
lalása a Prof. Egy. és Isk. Lapok hasábjain, amely­
ben megleld Rzentmiklósvnak, hogy miképpen örö­
kítsük meg Kálvinnak emlékét ércnél, kőnél mara­
dandóbban. Tűz futott át a lelkemeu, mikor a cik­
ket elolvastam: ez az, amit én óhajtok! ez az igazi 
szoboremelés ! Es hevétől a szép eszmének lóikéin 
lángra, teltre gyuiadt. Húsz koionát ifidtem egv he­
venyészett levél kíséretében Szabó A adóinak, lioev 
indítsa meg hatalmas szavával a gyűjtést. Aztán le­
feküdtem az én betegségemnek ágyába és ott váriam 
epedvc, lázban égő testtel a riadó szózatot, mely 
végig zúgjon az egész protestáns Magyarországon és 
beoltson égi erővel, adakozó vig kedvvel mindene­
ket, akiknek adniok adaton. Es hiéna vártam, és 
hiába várok immáron tíz napia. El sem is tudom 
képzelni, mi oka lehet a gyű'lés halogatásának.

Nem akarom én Kálvin nagy alakja me ló h va - 
hinni Icitomi magamat. Azt az első levelei a busz 
koronával együtt éppen ugv elkütdheticni vonta a 
hírlapoknak, m nt ezt a (elhívást. Azt a második 
levelet pedig, amelyben azt ígértem, hogv tekintse a 
busz koronát cisü részlete gyanánt cgv 10a koronás 
adománynak, még ijzahó A'adárnak som küldö"em 
eh nehogy naovon csodálkozásba ejtsem vele. Gon­
doltam, hogy amíg a Kálvineum nhajiját leteszik, ad­
dig maid szép csendben kifizetem én azt, amit ma­
gamra Kivetettem egyházi adónak.

Tíz napja, mondom, ennek. A betegségből immár 
csak fcliábadtam ugv ahogy, de most. már a Kál­
vineum betegje leszek, lm tovább is várnom kell. 
Mert én óhajtom, hogy az eszme telté, testié váljék; 
én kívánom, hogy Budapesten ogy ein szobor is le­
gyen, hogy felépüljön a Kálvineum és hasson át és 
éltessen gyönyörű szép mezőkön nemzedékeket.

hne, felkelek tehát én a névtelen, a gyönge: nem 
Budapestről, csak Halasról; ós lelcmolem a nevesek, 
az erősek elúrkezesc előtt az ón kiáltó szózaomat; 
és hallja meg minden igaz kálvinista keresztény a 
Kárpátoktól az Adriáig:

«Kálvinisták! a ti vallásalapitótok szobrot kér örök 
érdemének. Szobrot kér, de nem hideg és holt kő- 
av.’igv ércszobrot, hanem eleven, folyton működő 
erőt, nemzedékekre kiható intézményt, amiken az
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igazi kálvinizmus maga. Kálvin kér szobrot, elevent, 
élőt; intézményt, házat, amely örökké hat, áld, óv és 
nevel. Kálvin kér egy lválvineumot Budapesten, hogy 
legyen az a mi müveit ifjúságunknak, a modern 
Baby'on veszedelmei között vergődő véreinknek őre, 
védője, ollalmazója, segítője, hogy Budapesten, az 
ország szivében legyen hol összegyűlnie a kálvinis­
ták atyáinak és véneinek, Kálvin kér élő szobrot, 
kálvinisták!»

Halas, 1902. február 20,
Bernátk Lajos,

cv. rcl. tőgymu. tanár.

— (Személyi hírek.) A pápa huszonöt éves ju­
bileuma alkalmából tegnap Becs összes templomai­
ban ünnepi is'enitiszicleiet tartottak. Lem bar q ben 
Wilcenszky érsek pontiükált a jubileum alkalmá­

ból. — Apponyi Lajos gróf magyarországi udvar- 
nagy ma Becsből Budapestre érkeze t. — Antos Ká­
roly budapesti kir. ítélőtáblái bírónak, nvugalmazta- 
tása alkalmából, az igazságszolgáltatás terén teljesí­
tett szolgálataiért a király elismerését fejeztette ki.

— (A király itthon.) Ö Felsége tegnap este in­
dult el Becsből egész kíséretével és ma reggel o óra 
40 perckor érkezeit a fővárosba. Mivel hivatalos fo­
gadás nem volt, a nyugati pályaudvaron csupán 
TolnátI János helyettes üzletvezető és Darócit) 
Rezső állomásfőnök várla. Az udvari különvonalot 
Marcheggtői Budapestig Ludvigh Gyula tőrendiházi 
tag, elnökigazsató és Bécset) Lajos üzletvezető ve­
zették. A vonatból, amint a pályaudvaron megállóit, 
elsőnek szállt ki a király. Ludviqh elnök-igazgatóval 
váltót, nehány szót és azu'án rögtön kocsiba szállott. 
Kíséretében voltak: Lichtenstein herceg tőudvavmes- 
ter. Paar grót és Bolfras táborszernagy lőhadsegé- 
dek, Höhnel lovag és Apor báró szárnvsedések, 
Kerzl dr. udvari orvos és Lüigendorfí báró udvari 
löbizios. A király a budai várba hajtatott. Délelőtt 
lU órakor általános kihallgatást adott, melyen meg­
jelentek : Wenckheim Frigyes gró , Gromon Dezső 
és Dessewffy Aurél gróf titkos tanácsosok, Matiáth 
István gró: és Cziráky László gró kamarások, Bendc 
Imre püspök, Fehér Ipoly lőapát, Csörget) Gyula ny. 
államtitkár, Liebermatin Leo egyetemi tanár és Rein- 
jtrecht An al püspöki jószágkormányzó. M i dé'után 
37 teritóKü udvari ebéd lesz. Eddigi tervek szerint a 
ktráiy hatom hétig marad Budapesten.

— (Tolsztoj gro* állapota.) A haldokló orosz író­
ban ttey látszik gvőzött a vaserő a betegség lelett. 
Ma déle ö.t föl várnán J'Utahnl erezett távira'! jelen­
tés szerint a pyuiadás általában a ább hagyott A 
beteg hőmérséklete rendes, árverése kielégítő. A be­
teg nagy gyengeségről panaszkodik.

— (At ályr unun.et-seir.) A király idősb Erii 
János szontai na >ybn.okosnak, a közügyek terén 
sr-»rzeu éulemoi elismeréséül a Ferenc Józsel-rend 
lovagiiercsz jét, Dumény Pál ádándi körjegyzőnek, 
sok évi huz 'ó szórná ata e ismeréséül, a koronás 
ezüst érdemkei esztel, /o/c Vilmos magyar kitályi 
államnyomdái öt'sz nek az osztá yvezetői címet és 
jelleget adományozta,

— (Iron lm kitünteté=ek.) Most, hogy «Az 
osztráu-maqya' mon rcht / vast an és képben» 
eimü monográfia, melve P.udo trónörökös ind tolt 
meg, teljesen elites ün, a Ív rá y leve'ct intézet 
Lónvay Sándor gró néhoz, mmi a*ű Ruuoli irónor - 
kos hala-a után a ntü védnökségét viselte, Szőgvén 
M ír eh László nagykövethez, ki a mü igazgató taná­
csának elnöke volt, s köszöne'ét és megelégedését 
leiez.te ki nekik. Királv Pál budanesli I. kér. ál.ami 
polgári tskoai tanítóképző intézeti tanárnak irodalmi 
érdemei elismeréséül a polgári iskolai tanítóképző 
intézeti igazgató címet adományozta, Zárday József, 
a nwvar államnyomda igazgatójának a harmad­
osztályú vas."oro"a-renrIet, Morelli Gusztáv iparmű­
vészeit iskolai tanárnak, Sziigvi Ferenc magyar ál­
lamnyomdái osztályvezetőnek és Gotternmer Nándor 
könvvkötö miimtézet luia donosnak a Ferenc Józso.- 
rend lovagkeresztjét adta és Hetesek János és Beigl 
Henrik műszaki alkalmazottakat a koronás ezüst 
éulemkcrcszilel tűntette ki.

— (A manyar nyelv joga.) A közoktatásügyi mi­
niszter rendeleté szerint a tanfelügyelőnek, amikor 
az iskolákat látogatja, értekezletre kell összehívnia a 
tanítókat, hogy elmondta és íegyzőkönvvbc vétesse 
az iskolára vonatkozó észrevételeit. Az utóbbi időben 
több helyen fontolgatni kezdték, hogy az ideecnajku 
iskolákban milyen nyelven szerkeszszék ezt a jegyző­

könyve!. Egy tanfelügyelő figyelmeztette is a minisz­
tériumot az ilyenfajta esetekre. Ennek folytán ren­
deletét küldött a miniszter az összes tanfelügyelők­
höz, hogy még az idegenajka iskolákban is magya­
rul szerkeszszék a jegyzőkönyvet. Igv kívánja ezt az 
iskolafelügyelet állami hivatalos karaktere. Ahol ai 
jegyzőkönyv magyar nyelvű fölvétele nehézséggel' 
járna, a tanfelügyelők tapintatára bízza, hogy tart- 
sun-o ily értekezletet, vagy sem. Utóbbi esetben 
közvetlenül érintkezzék a törvény határain belül a 
tanítókkal s az iskolaszékkel.

— (Kálvin élő szobrára) 5 koionát küldött la-, 
púnkhoz BernátU I/aios halasi ev. ref. főgimnázium 
tanár. További adományokat szívesen fogad és to­
vábbit a Magyarság szerkesztősége.

— (A bukovinai andrásfalvi csángómagyar) ver
formátus egyház Magyarország társadalmához kére­
lemmel fordul, hogy a társadalom enyhítsen nyomo­
rán. Bajukat így írják le: Egyházközségünk az 
1883—4-iki hazatclepitós következtében ll/OU lólekről 
378-ra szállott. E maroknyi sereg templomot és isko­
lát, papot és tanítót (art. A papnak évi fizetése 100 
korona, tanítójáé 64 korona és 10 hold löld haszon- 
élvezete. A templom maga is düledező, minden pil­
lanatban összeomlással tenveget.

A hi vek nem tudják a templomot felépíteni, hisz 
az egyházi adót is alig bírják űzetni. Azért fordul­
nak a magyar társadalomhoz, hogy filléreivel tegye 
lehetővé a templom felépítését. Az adományokat 
András'alvára az ev. rel. egyház lelkészt hivatalának 
keli küldeni (Bukovinában 21. p. Radautz.)

— (Felolvasás a székely kérdésről.) Hegedi!* 
Lóránt országgyűlési képviselő, mint értesülünk, fei" 
olvasó ciklust tart a közgazdasági társulat helyisé" 
gében a társulat és a földrajzi társaság együttes fel- 
késére A székely kérdésről és az eraélyi gazda- 
saqi viszonyokról. A elolvasás 4 napon át tart és 
pedig március 10, 11, 12 és 13-án.

— (Az E. K. E. közgyűlése.) Az Erdélyi Kárpát- 
egyesület budapesti osztálya tegnap it u Dániel 
Ernő országgyűlési képviselő elnoklósével közgyű­
lést lartott, melyen Fadnothv főtitkár jelentése után 
Hankn Vilmos ismertette Erdélyt, felolvasását mint­
egy hetven darab, vászonra vetített igen szép képpel 
illusztrálva. Azután Vikár Béla beszélt az erdélyi 
költészetről (elolvasva néhány eredeti székely dalt. 
Végül Gázsi Géza énekelt el több székely népdalt, 
amely a nagy közönségnek igen tetszett.

— (Posta, amely nem kézbesít.) Panaszt, kapunk 
a háromszékinegyei Bodza Forduló posta hivata­
lára, amely bár kézbesítési átalányt kap, sem a kö­
zönséges, de még az ajánlott leveleket sem kézbe­
síti a címzetteknek. Ha a telek nem keresi: a postán 
levelűket, 30 napi heverietés után a feladónak «nem 
keres'e» jelzéssel küldi vissza a kézbesítés e ké­
nyelmes módiát leltaláló postahivatal. Hogy az ilyen 
ázsiai postarendszer mennyi kárt. okoz a levelező 
közönségnek, azt könnyű elképzelni. Hisszük, hogv 
az in'éző körök megtalálják e lehetetlen állapotok 
orvoslásának módját.

— (Adomán».) Dömötör Erzsiké Koltháról 10 
koronát küldött hozzánk lváncsics Pál 48-as honvéd 
részére. A pénzt rendeltetése helyére juttattuk.

— (A Gott malte eredete.) Nincs dal c főidőn, 
mit nemzet annvira gyűlölne, mint a magyar a Gott- 
erhallet Felzendülése elég arra, hogy indulatba 
hozza a magyar ember vérét, mert csak elkeseredett 
szívvel lehet arra az időre gondolnunk, melynek 
a Gotterhalte dicsösésteljes himnusza volt. Ki 
merné azt hinni, hogy ez a dal magyar 
eredetű? Pedig ha igaz egyik szegedi újság hire, a 
Gotterhalténok dallama először igenis romaiunk 
csendült meg a 16-ik században s azután mint egy­
házi ének élt a nép aakán. Ezt a melódiát a Szeged 
melletti nép ma is énekeli a következő szöveggel:

Meghalt Mátyás, nincsen igazság;
Oda a magyar szabadság.
Hogyha Mátyás király élne,
A szabadság velünk együtt csak úgy élne.

Haydin Esterházy Miklós gróf udvari zenekará­
nak vezetője volt s itt Magvarorszáeon valamelyik 
templomban hallhat a meg ezt az ónokét Valamcny- 
nyire átdolgozta, magyaros ütemétől megfosztotta s 
igy indult útjára a Habsburg-ház családi himnusza, 
sok keserves órán fülünkbe zúgva a szolgaság 
átkait.

így derül ki, hogy az osztrák még a himnuszát is 
tőlünk szedi el!
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— (Otthon-est.) Az Otthon tegnapi estéje fényes 
sikerű volt, Nagy közönség leple el a pálmákkal dí­
szített dísztermet, melynek kis színpadán a tű­
városi színházak művészei és művésznői gondol­
kodtak élvezetes programmról. Műsor után reggelig 
tarló tánc következeit.

— (Az elpusztult városból) Még egyre érkeznek 
Isirck a szemahai istenitéletről. A városból százával 
menekül a lakosság. A romokat műszaki katonák 
takarítják el. Az iszonya földrengés 4500 házat pusz­
ikon cl. Hogy teljes legyen a város romlása, kél nap 
éta rettentő hóvihar dühöng a vidéken s ezentclül 
tifusi> és vörhenyjárvány tört ki a szabad ég alatt 
tanyázó lakosság közt. Galizin herceg, a Kaukázus 
lökormánvzója kíséretével tiemahába utazott.
'• — (Halálozás.) Kovács P. Pál, Nyíregyháza város 
kátonafigyi tanácsosa e hó 23-án meghall

.. — (Jubiláló turisták.) A magyar tanítók buda­
pesti turista egyesülete vasárnap ’ tartotta jubiláló 
közgyűlését az uj városháza nagytermében Verédy 
Károly dr. tanfelügyelő elnöklése álalt. Az egyesület 
szegény tanulók iskolai kirándulási költségeire 1000 
koronát szavazott meg.

— (Eltűnt márkinö) Teyllard de Beynac fran­
cia márkinő, aki Budapesten nyelvórák adásából 
tartotta femi magát, hetek előtt eltűnt. A lapok — 
minthogy a márkinő a bonapartislákkal állandó üsz- 
szeköttetést tartott fenn, — az eltűnést politikai 
okokkal hozták kapcsolatba, amit megerősített az is, 
hogy a márkinő lakásán a titkos csendőrök házkuta­
tást tartottak. A rendőrség most kijelenti, hogy az 
eltűnésnek a politikához semmi köze. A márkinő 
valószínüicg rokonai valamelyikénél időzik, s az ira­
tok leíoglalása a szabályok értelmében történt, s aa 
sem áll, mintha az a francia konzulátus megkeresé­
sére történt volna, sőt épp a rendőrség fordult az 
eltűnt családi viszonyainak megállapítása és rokonai­
nak értesítése végett a konzulátushoz.

— (A legrégibb magyar szobor Budán.) A Mátyás- 
templom uj lépcsőjére, egy forráskút melle fölállít­
ják a legrégibb magyar szobornak, Szent György 
lovasszobrának érebe öntött, másolatál, A szobrot, 
melynek egy gipszmásolatát nemrég ajándékozta a 
király a Nemzeti Múzeumnak, most a lépcsőn arra a 
szép talapzatra, állítják-fel, melyet Schulek Frigyes 
építő tanár készít.

— (Betiltott tót könyv.) A közoktatásügyi minisz­
ter február 5-én kell 90.758 sz. rendeletével az ösz- 
szes tét tannyelvű elemi iskolákból kitiltoka a Slo- 
vensky slabikar cimü tót olvasókönyvet, mert sok 
itilamellcncs költemény s próza volt c kötetben közölve.
E rendelet alapján a iolsőmagyarorszógi tanfelügyclö- 
ségek elkobozták az iskolákban a tilalmas könyvét.

— (Bál a havasok alján.) Gödcmesterháza és 
Paletachia községek állami iskoláinak gondnoksága 
a napokban Kémény Kálmúnuó bárónő védnöksége 
alatt a gódemesterházai iskola tőimében mulatságot 
rendezett a szegény tanulók javára. A mulatságon 
vallás és nyelvkülönbség nélkül megjelent a. vidék 
értelmisége s a fényes sikert bizonyítja az, hogv a 
mulatozás a szegény tanulók javára"50 korona tiszta 
hasznot hozott.

— (Oláh bíró magyar községben.) Ily cimü hí­
rünkre Kis-Rozsnyóról levelet kapunk, melynek 
írója felvilágosít, hogy ott Bitai Gyula eddigi aura- 
könyvvezetőt választották bitóvá, aki magyar ember. 
.Megjegyzi a levél írója, hogy az ottani magyarok 
iiembánomsága miatt az oláhok — akik, ünnepük 
lévén — teljes számmal szavaztak, akár oláh bírót 
is megválaszthattak volna, meri a macyar lakosság­
nak alig negyedrésze szavazott,

-— (Adomány az elégett tűzoltók hátramaradót- 
kainak.) A magyar vasúti és hajózási klub egyik idei 
mulatságán farsangi újságot szerkesztett s azt árusí­
totta. A jövedelmet, mely 69 korona volt, a klub 
Hcrczcg is Szmilko, a szerencsétlenül járt tűzoltók 
bátramaradoltainak adományozta.

— (Elhamvadt fatelep.) Tegnap virradóra Gold­
berger Zsigmond fatelepe és ládagyára a Nefelcjts- 
utcában kigyuladl A tűzoltók önfeláldozó munkájá­
nak sikerült a rettentő lángtengert lokalizálni s öt 
óráig tartó küzdelemmel az iroda helyiségét, mely­
ben az üzleti könyvek s egyéb érték volt, megmen­
teni. A kár 52 ezer korona, melyet a biztositó inté­
zet visel.

— (Sikkasztó ügyvédjelölt.) Kiss Károly dr. bu­
dapesti ügyvéd irodájából megszökött bteiner Gusz­
táv Adolf trancfcldi születésű ügyvédjelölt, kire gaz­
dája két ház zárgondnoki teendőit bízta. A könnyelmű 
liatal ember ötnegyed éven át elsikkasztotta a befolyó 
iiiizbért, 20,000 koronát. Tegnap a zárlat foganato­

sítói megkérték Kiss doktori, hogy a házbért utal- 
vánvozlassa ki. Amiké- ezt Steiner meghallotta, nem 
jött zavarba, hanem azzal a kijelentéssel, hogy a 
pénzért bemegy a takarékpénztárba, eltávozott s nem 
tért vissza. Lakásán hagyott levele megerősíti a 
sikkasztás gyanúját. A rendőrség elrendelte a kö­
rözési

— (Rejtélyes eset.) Különös esetben nyomoz a 
rendőrség ffguap óta. Tegnap reggel ugyanis a rend­
őrségen jelentkezett cgv Novakoszta Vanda nevű 
cseléd leánv s önként vallomást telt egy sötét bűn­
ről. Azt vallotta, hogy Szcrszlcle Vladiszláv nevű 
kedvesével összebeszélve megöltek Sárospatakon egy 
Dziobanoska Anna nevű leányt, hogy kirabolhas­
sák. Bottal verték agyon, testét összevagdalták s ez­
után a részeket vízbe dobták. Ma reggel a leány is­
mét vallomásra jelentkezett s most már azt vallotta, 
hogy nem igaz az egészből egy sző sem. Annyira 
zavartan beszélt, hogy valószínű clmckáborodult- 
sága. A rendőrség fogva tartja.

— (A hivatalos lapból.) Kinevezései:. A pénzügy­
miniszter az alsókubini pénzügy-igazgatósághoz Bartoss 
Bál dr. fogalmazót pénzügyi segédtitkárrá, a lévai penz- 
tigyigazgatósághoz Baizs József gyakornokot pénzügyi 
fogalmazóvá, Wiesznsr Rikhard számtisztet a nagy­
bányai számvevőséghez számellenőrré, Maldonyi János 
gyakornokot a turdosini kir. adóhivatali tisztté ideig­
lenes minőségben, az aradi m. kir. pénzügyigazgatóság­
hoz Andrin Lajos temesvári ó.s Dani Bál aradi lakoso­
kat állami végrehajtókká, a közoktatásügyi miniszter 
Gróf Gizella kisdedóvónőt a perlaki II. sz. állami kisde ’» 
óvodához kisdedóvónővő nevezte ki. — Áthelyezések. 
Az igazságügvminiszler Kovács Lajos dr. nyíregyházi 
kir. törvényszéki aljegyzőt a budapesti kir. törvényszék­
hez, a közoktatásügyi miniszter Sdiuszter Mária szcpcs- 
olaszi állami óvónői a tiszanúnai állami óvodához, 
jelen minőségében, áthelyezte. — Gazdasági tudósítók. 
A földmiveiésügyi miniszter Nyerges Gyula gyergyó- 
tölgyesi lakost Csík vármegye gycrgyótölgycsl járásira 
nézve a gazdasági dósitói tiszttel hízta meg.

— (Rövid hírek.) Betörés a postán. A mármaiosi 
Szurdok község postahivatalába két ember betölt, de 
még mielőtt a pénzszekrényt feltörhették volna, a 
postamesternő fölébredt és revolver)övésekkel elűzte
r’llrof famine f! f o -r nntzíl* f «* /vériül "r.'•; ^r.;1 “■ v,v lA*
eég elfogta. — Farkaskaland. Felső-Rózsán, léi- 
marosmegyében Léva Mihály juhászbojtárt a far­
kasok fényes nappal halálramarcangolták. — Az 
elrabolt hittóritónő. Miss Ellen tilonct állitúlag 
szabadon bocsátották. íózóliai hírek szerint egy hit­
térítő Szalonikiből szintén a szabadonbocsátást je­
lenti és hozzáteszi, hogy .Stone Strumicába érke­
zett. — Munkásgyülés volt tegnap egy külső váci­
mig vendéglőben, melyen ama kereskedelmi minisz­
teri leirat ellen foglaltak állást, mely megengedi, 
hogy a mesterek J ! napig visszatarthatják az eltávo­
zott munkások könyveit. Ezután a húsvéti szocialista 
kongresszussal foglalkoztak. A gyűlés rendben ért 
véget. — A iöudvarmesteri hivatalból. Bécsi hír­
adás szciint Monlenuovo herceg föudvarmester indít­
ványára a föudvarmcstcri liivatal építő alosztályát 
reformálni fogják s ezzel az alosztály a hivatal techni­
kai k Jzpontjává lesz s clcre Liszck várkapitányt állítják. 
— Bőkezű adomány. Andrassy Dénes gróf az 
okolicsnói szent Fcrene-rendi kolostor és templom 
restaurálására 14.0U0 koronát adományozott. — 
Szobor Világoson. A Nemzeti Szövetség aradi fiókja 
nagyszabású emlékművet akar felállítani Világoson. 
E célból országos mozgalmat indítanak. — Uj lo­
vagló Iskolát építettek a királyi palotában. A hatal­
mas épület, mely elölt Vastayh György szobrász 
csikós csoportképe áll, .960 ezer koronába került. — 
Felrobbant fegyvergyar. Newyorkban tegnap éjjel 
leégett egy katonai fegyvergyár. A rak!ikon lovü töl­
tények robbanása 15 embert megölt és ötvenet súlyo­
san megsebesített. Az átellenes hotel több vendege meg­
fulladsz óriási füstben. — A postamesterek sors- 
játékának hozását már a közel napokban megtart­
ják. A jótékony sorsjáték főnyereménye 10.000 ko­
rona érték. — Robbanás egy állomáson. Lundenseid 
vcstfáliui város pályaudvarán egv vasúti kocsiban 
munkások ebédeltek. A kocsi kályhájába szenet tel­
tek s a szén közölt levő robbanó löveg oxpiodáll 
A kocsi teljesen tőnkre ment s a. benlevők 
valamennyien súlyosan megsebesültek, kettejük 
pedig meghall.— Óriási bányaszerencsétlenség tör­
tént Kapszúnia kóreai város mellett egv rézbányá­
ban. Hatszáz munkás meghall Készletek még nem 
érkeztek. — A Rivierián rablóvilág dühöng. A vas­
úti kocsik hemzsegnek a világ minden részéből Osz- 
szcsereglctt nemzetközt betörőktől, kik a világ ez 
előkelő üdülőhelyén számos boltot törtek tel az 
utóbbi napokban, és sok lakást fosztottak ki. Leg­
utóbb ogy Moy nevű hegedűst, aki a vasúti kocsiban 
bírókra kell egy tétlenért zsebtolvajjal, a tolvaj ki­
dobta a robogó vonatról. A rendőrség erősen dolgo­
zik a bandák hurokra kerítésén. — Amerikába.

Somlyó vidékén oly nagy mérveket ölt a kivándor­
lás, hogy a munkahiány egyre érezhetőbbé válik. A 
hatósági intézkedések mit sem lendítenek az ügyön, 
A budapesti Bethlen Gábor kör o hónap 27-éu az 
cv. ref. főgimnázium dísztermében irodalmi estélyt 
rendez válogatott műsorral. — A magyar zarándo­
kokat o hónap 18-án fogadta k pária, akiket Skarda 
József vasvári plébános vezetett a Vatikánba. A trón 
zsámolyáról Zichy Mihály pápai titkos kamarás, a 
pápa rendeletére magyar szónoklatot intézett magyar 
testvéreihez. — Alhir terjedt el Pintér Kálmánról, a 
nagytudományu piarista tanárról, akiről elterjesztet­
ték, hogy megőrült és Veszprémből a fővárost 
Sí hvrarlzer-féle intézetbe szállították. Mint most egy 
veszprémi távirat jelenti, Pintér Kálmán jó egész­
ségben van most is Veszprémben. — Leégett gyár. 
Karlsbad ban a Viktória allrolaui porcellás gyárban, 
amely 1000-nél több munkást foglalkoztat, az éjjel, 
tűz támadt, amely a gyár jobb szárnyát elhamvasz­
totta, A gyár tovább dolgozik.

elismert legkitűnőbb 
2 korona. Zoltán Béla 
Sétatér-utca és Sza-

x Csuz és köszvény ellen
szer a Zolíán-íéle kenőcs. Ara 
gvógytárában, Budapest, V. 
badság-tér sarkán.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Herceg és Morvát 
Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt. eAiirian-szálló-í 
val szemben létező női-divat áruházára.

x Jelmez és népviseletit (színes ős fekete) fény­
képek kaphatók nagy választékban Hatschet: Miksa
látszerészncl, IV., Eskü-út •>. 
városi kávóház mellett.

(Klotild-palota), a Bel-

A budapesti cselédlányok,
(Levelek.)

MII.
Elek Sándomé megpendített eszméje, ugv hiszem'» 

mindnyájunkat, gazdaasszonyukat olvau közéből ér­
dekel, hogy nem maradhatunk közönyösek és belvet 
kell kérnünk tekintetes szerkesztő ur b. lapjában vé- 
lem^nyüak n vj]ydili,dEíír^e

Igenis nagy hiányt pótolna egy szervezett cseléd-' 
otthon, ami megvédene a cselcdtartó nőket a sok 
hütclcn és rest, de erkölcstelen cselédlányoktól, va­
lamint védelmére volna és oltalmat nyújtana a jóra-' 
való cselédlányoknak, kiknek háromnegyed részét az 
ilyen intézmény megmentené a zülléstől. Hisz nem in 
kerülne az olyan nagy áldozatokba, mint az első 
percben látszik, csak akarat, csekély anyagi áldozat 
és összetartás kívántatik a nők részéről.

Ha lennénk vagy 20-an kezdeményezők, kérjük 
meg székesfővárosunk érdemes polgármesterét, hogy 
nem többel, mbit egy, ha kezdetben nem nagy helyi­
séggel is támogassa vállalatunkat.

Ha meg van a helyiség, a kiadásokat csak fedezni- 
fogják a dijak, amit úrnő és csulérlleány fizet, a le­
ány és a hely szerzéscérl

A cscbklottbon colja t. i. az volna, hogy facér 
leányok olcsó pénzért ellátásban részesülnének, egy 
felügyelő nő is volna, ki tisztességtudásra, jó, erköl­
csös magaviseletre tanítaná őket, olcsón lehetne 
könyvtárt a számukra beszerezni, hogy ne az utcai 
kóborlás, de az olvasás szórakoztassa őket szabad 
óráikban. Taníttassanak meg a varrásra is és a ta­
karékosságra. mc-rt hisz sok olyan cselédleány van, 
ki ha clrongálódik a. felöltője, szoknyája, vagy kö­
ténye, nem tudja azt megtoldani, harisnyáját nem 
tudja megjavítani, hanem a kissé avultat eldobja es 
ha vau pénze, újat vesz.

Tanítsak meg őket takarékoskodni, fizetésükből 
miként lehet nekik tisztességesen öltözködni, sőt va­
lami keveset még meg is takarítani a fizetésből, arra 
az időre, amikor hely nélkül van, no a zálogházba 
járjon mindenével, mit ha ott elhelyez, többé "aligha 
látja viszont.

A osclédkérdés rendezése nálunk sokkal fontosabb 
cs sokkal sürgősebb, mint látszik, örüljünk hát, ha 
segíthetünk e rossz állapotukon. Segítsük és támo­
gassuk cgvmást legjobb ludasunkkal az eszme meg­
valósításához cs meglátjuk, lesz iognnatja fáradozá­
sainknak ! Előre hát 1 liúnitzer Ggulánc.

IX.
A Magyarság vezércikkét cA magyar nők a né­

pén», úgyszintén az elüzö napokban megjelent le­
veleket a csolédkérdésiül figyelemmel és érdeklő­
déssel olvastam és úgy találom, hogy a két ügyet 
kapcsolatba lehelne hozni egymással. Az előbbi 
azzal foglalkozik, hogy miként törekednek a nyaralni 
járó urhülgvek a székely falusi népet tanítani, lel­
kűket nemesíteni, őket értelmesebbé tenni, az utóbbi 
v-étben arról vau szó, hogy a gazdaasszonyok léte- 
sitsonck csnlédotthont, hol a csolédlcányok ugvau-

WW j. J ha viszket a teste, ha sömCröe, ha bőrkiütései van-
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olyan oktatásban részesüljenek: a gondolat alap­
eszméje tehát ugyanaz, hisz a cselódleányok is a 
nép rétegéből valók. Nekünk fővárosi nőknek annyi­
ban könnyebb atekintetben a feladatunk, moit ne­
künk nem is kell a vidékre mennünk, hogy c fontos 
missziónak eleget tehessünk, mert hisz nekünk he­
lyünkbe jönnek a. vidék minden részéből a legalkal­
masabb anyagok, a vidéki leányok, akiket itt°a fő­
városban lenne alkalmunk jó és nemos oktatásban 
részesíteni, kik ha a szolgálattal már felhagytak, 
hazavigyéb magukkal saját íalujokha mindazt a jót 
és hasznosat, amit itt tanultak és terjeszszék a 
maguk módja szerint a saját családjuk körében.

tin úgy vélem, IcgcóJszcrübb volna, ha az a cseléd 
otthon nem kizárólag egy helyen, de a város minden 
kerületében lenne elhelyezve, így aztán könnyen 
liozzálérhclő lenne és a cselédleányok nem idegen­
kednének leikeresni ama helyeket, hol olcsó díjért 
tiszta, kényelmes, tisztességes ellátásban és hasznos 
útmutatásban részesülnének.

Szerény véleményem szerint ezzel cgv nagy lépés­
sel jutnánk közelebb a kitűzött nemes célhoz, mert 
amig a mai viszonyok mellett az a sok ezer cseléd 
csak züllik, addig hu sorsukat felkarolnánk, neme­
sülnének és hasznosat tanulnának és a jónak ter­
jesztőivé lennének otthonukban.

Horváth Zoltánná'
X.

Csiling-csiling!
A kis kapu felnyílt s tágas lépcsőházba jutottam.
— Mivel lehetek szolgálatára? — kérdezte a 

kapusnő.
— tiu vidékről jöttem a fővárosba, hol minden 

nevezetességet meg akarok tekinteni. Uly sok szépet 
lialiuttam már a CsulédolthonróJ, hogy először is azt 
ejtem sorba.

\ íialal nő erre készséggel kalauzolt s megmutatta 
y hatalmas épület lakosztályát, műhelyeit s egvéb 
termeit. A földszint első terme varrúmülicly, hol több 
leány ruhaneműt javított; egyik szabta,"másik lér- 
colte, harmadik gépelte a foltokat s közben vidáman 
dudolgattak.

magyarázá— r,gy varróim OKtatja okcí ! —
kísérőm.

Azután a mosfikonyhába vezetett, hol a ldfoltozott 
ruhák tisztításba kerültek. Hat nagy teknő mellett 
piros-pozsgás leányok serényen dolgoztak: csak ugv 
repült a ruha a teleimből az üstbe, innét a hűtőbe. 
Azután bementünk a mángorló-terembe, mely ogy- 
uttal va: alómühely is. Vakító lehérségti ingek, gallé­
rok, kézelők nagy halmazban feküdtek ott/"

— Az egylet tagjai itt tisztittatjáb fehérneműiket! 
— mondta kísérőm.

A konyhában idősebb nők zöldbabot vágtak, szil 
vúből magot kiszedtek, gyümölcsöt héjaztak; nagy 
teknöben tarhonyát gyúrlak.

— tizek mind eladásra készülnek. Intézetünkben 
Irc zsilett szilvalekvár, tarhonya, télire eltelt főzelékek 
és belőtt gyümölcsök jó minőségüknél fogva oly ke­
lendők. hogy a kapott megrendeléseknek alig tudunk 
nicglclelni.

— 8 kitől sajátitjúk el c tudományt?
— Hát kérem alásan, minden szakra van kéjizclt

vezetőnk. Mihelyt valamely cseléd eljön helyéből, 
belep a;: intézetbe, hol mindaddig marad, míg másik 
megfelelő állásra talál. Kilátás- és lakásért a most 
látott teendőket végzik, melyekhez ha nem is ért, ilt 
megtanulja s mire uj iielvcbc lép, már elég ügyes­
ségre tett szert. Itt megtanul sütni, főzni, mosni, 
Vasalni, takarítani s ezenkívül ünnep- és vasárnapo­
kon a díszteremben felolvasást hallgatnak, mely a 
gyermekápolás, rendszereiét, takarékosság s más 
hasznos tudnivalókat tárgyalja. Ha cgv falusi szülő 
leányát szolgálatba akarja adui, előszűr is intéze­
tünkbe hozza s megkér bennünket, tartsuk itt né­
hány hétig kiképzés végett, azután helyezzük cl s 
azután vigyázzunk reá. hogy el no tumoljék.

fessék csak irodánkba láradni, majd meglátja ott, 
hány egyleti tag várakozik, mig rájuk kerül a sor. 
Ki szakácsnőt, ki szobalányt, ki mosónőt vagy taka­
rítónőt keres, de mindegyik megelégedve távozik.

Beszéd közben az emeleten levő díszteremhez ér­
tünk. Kunok magas falait egyetlen kép, ó Felsége 
ercképe diszili. Legfent emelvényen asztal és szél; 
áll a felolvasó számára, mig a teremben vagy 2(10 
szék van elhelyezve a hallgatók részére.

~ itt tartatnak a felolvasások, melyeke. nemcsak 
"z hl lakók, de a szolgálatban levők is gyönyörrel 
hallgatnak. S mondhatom, védenceink között oly 
ritka az erkölcstelen, mint a fehér holló.

A hálószobák szintén az emeleten vannak, egy­
szerűen, de észszerűen berendezve. Aztán az udvarra 
mentünk, hol köteleken nedves fchérncmüek lóglak, 

asztalukon tarhonyát szárítottak.________________ '

Miután kalauzomnak megköszöntem fáradságát, 
elégedetten távoztam. Midőn utánam a kaim bezá­
rult . . . iölébredtom!

Mert hát ez csak álom volt! Bizony nem jó ebéd 
ulan lepihenni, mert tele gyomorral olv különöset is 
álmodik az ember! Gyorsan kimostam szemeimet, 
luely még az álomképen csüggötts felöltözve siettem 
a szabadba. Amint elmerengve megyek, jön velem 
szemben egy cselédlány, ki elegánsan öltözött leány­
kát rángatott maga után, mig ö egy bakával kedé­
lyesen csevegett. A gyönyörű kis baba éppen meg­
botlott. 11 °

. Az Istenét az apjának! hát nem tud vigyázni! 
— rivallt rá cs jól hátba ütötte az ártatlant, Miire a 
baka elröhögto magát.

A kis baba sind kezdett. Megszántam szegénykét 
s odaszóltam: Kinek a gyermeke az?

Mi köze hozzá! —• kiáltott rám a cseléd s 
tovább rángatta a babát, mire én izgatottan odébb 
mentem.

Istenem! Hát ilyen teremtményekre bízzuk mi 
legdrágább kincsünket: gyermekeinket! Oh, mennyi­
vel szebb volt álomképem, mint o valóság! De hát 
miért is ne teljesülhetne álmom?! Az ügy meg van 
pendítve. A «Magyarság» igen tisztelt szerkesztője 
kitűzte már a nemes eszme zászlaját I Jöjjenek, höl­
gyeim, csoportosuljunk körötte!

Csekély hógomolvbúl kezdődik a lavina, mégis 
mire leér a hegyről, egész helységet képes elpusztí­
tani ! Szerény polgárnőtől indult ki az eszme, de to­
vább terjedve utat talál a legmagasabb körökig s kc- 
p_es lesz egy oly intézményt teremteni, mely alap­
jában mccváltoztatlialja a mostani csclédrendszerL 
Az ügy sokkal fontosabb, mintsem első pillanatban 
gondolnék. Gyermekeink, lakásunk, vagyonunk, sut 
saját életünk is ki van szolgáltatva a cselédségnek. 
Ha sikerül egy cselődotlhont létesítenünk, az eddigi 
űzetett házi ellenségek helyeit megbízható, becsüle­
tes egyének kerülnek szolgálatunkba, kikre nyugod­
tan bizhatjuk vagyonúnkat.

Jöjjenek, hölgyeim! Egyesüljünk rang- és feleke- 
zctkíilönbség nélkül! Áldozzon kiki tehetsége szerint
&7. ni f>C7mo rrh-ír-Sn 1 VfwríU « ______1 ...x :i_
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tettel^ szolgálja, a szép ügyet! Hisz néhány év előtt

többek között — ily módon létesült a Mária 
Dorotlya-egylct «Tanítónők mentiéivé», melv ulv 
szépen lelvirágzott s oly áldásosán működik. Jöjje- 
nck, csoportosuljunk most is a megpeditett eszme 
körül s a hasznát csak mi fogjuk élvezni!

Ilőniqné Beér Laura.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* Sada Yakko. Az e.xotikus japán színésznő, aki 

éppen olyan reklámot < .-iná! Japánnak, mint japáni 
volta neki, szombat e le kezdte meg vendégszerep­
lését az Kránia-szinházban, A komoly tudományos 
színház mélabus falai közt sohasem szorongott ak­
kora közönség, amekkora ez estén a fölemelt hely­
árak mellett is Sada \ akkoriak tapsolt. A japán asz- 
szony rendkívül bájos jelenség és olyan nagy mii- 
vész, hogy a japán előadási mód érthetetlen" kiilö- ■ 
nössógeín keresztül is az igaznak benyomását teszi 
játéka. Meghalásai (többes számban "beszélhetünk, 
mert egy este kétszer is meghal), igazolják a hirt, 
mely előttük járt. Tényleg igazak, félelmesek és 
poétikusak, abban a különös értelemben, ahogy a 
halát poétikus szokott lenni. A közönség méltányolta 
Sada Yakko művészetét és falrengctű tapsokkal ju­
talmazta, úgyszintén férjének, Kaoakami-nak és 
társulatának szinész-akrobatakeverék játékát is.

* Wlassics Gyula miniszter a Mátyás-szoborra.
H lassies Gyula dr. közoktatásügyi miniszter a ko­
lozsvári .Mátyás-szobor költségeinek fedezésére 30.000 
koronát utalványozott ki. Az összeget a szobor-bizott- 
ság már fel is vette. Most már semmi se áll útjában 
a szobor felállításának, moly nemsokára megtörténik 
és öszszcl a király jelenlétében megtartják a le­
leplezését.

* Opera. Vasárnap este Strauss János népszerű 
operettejét a Denevért adta elő a nagy dalművek 
deszkáin a m. kir. Operaház, A kedves muzsikáju, 
finom musójü operetté a dalmüescracge édességével 
hatott az Operanáz közönségére, mely igen szívesen 
fogadta az igazgatóságnak ezt az ujiíás számba ve­
hető vállalkozását. Az operettet Szoyer Ilonka ked­
véért adták elő, de az este sikere éppúgy n Kratn- 
mer Terczó is. Gyönyörű hangját és pompás játékát 
egyaránt dicsérhetjük Rosalinda szerepében, Szoyer 
mint Adél minden éncktudását és játétibeli kedvessé­
gét értékesitkette. A többi szereplők is jók voltak, a 
uök azonban játékban és énekben lultettck a léríi- 
szercplökün. A közönségnek főként az első és máso-

dik felvonás tetszett, ezek után 10—12-szcr kitap-! 
soha a szereplőket, köztük Mader karmestert is, aki' 
a darabot betanította s a zenekart vezette.

* Uj szobrok. Az uj eskütéri híd budai f ülj árúja- 
fölött, a Gellérthegy oldalánál helyezik cl a szent 
(jeliért püspök crcszobrát. A király adományozta, tizi 
szobor között ez lesz a legnagyobb", mert a talapzat­
tal együtt tizennégy méter magas lesz. A szobor, 
melyet Jankovics Gyula mintázott, már elkészült és 
szeptemberben fogják leleplezni. — A magyar tudó-- 
mányos Akadémia Salamon Ferencnek, a nagy tör- 
lénettudósnak szoborcmléket állít a Ferenc József- 
tércn, szemben Szarvas Gábor emlékévek A szobrot 
tavaszszal leplezik le nagy ünnepségek közt.

* Történelmi képek az iskolában. A kultusz-
miniszter pályázatot hirdetett a népiskolákba szánt 
történelmi szemléltető képekre. Hatvanegy pálya­
munka közül az Országos Képzömi'wcszeii 'Janács 
csak negyet talált némi módosítással alkalmasnak a 
célra, tizek: 1. A honfoglaló magyarok átlépik 
az ország halárát tárgya képvázlat, szerzője La­
set anger Hugó. 2. Aszlrile átadja a koronái szent 
István^ királynak tárgyü mü, szerzője Gergely 
Imre. 15. Könyves Kálmán a meghódított magyar ten- 
gerpai'tviclók hódolatát fogadja tárgyú mü, szerzője 
Sándor Béla. 4. A morvamezei csatát feltüntető 
mü, szerzője Gergely Imre. A többit mint meg nem 
felelőt visszautasították.

* AMaWar Pedagógiai Társaság tegnap délután 
Heinrich Gusztáv elnöklésével ülést tartott, melyen 
Csernátony Gyula olvasott fel az iskolai szakfel­
ügyeletről. Utána Schön József a tanítóképzésről 
tartott érdekes előadást.

* A szabadkai színház. A szabadkai szinikci üle- 
fet — mint Szabadkáról jelentik — a kerületi ülésen 
két évre Pesti Ihász Lajos kapta meg.

* Színházak műsora február 24-én. Operaház: 
Nincs előadás. — Nemzeti Színház: Pry Pál. (Kez­
dete fél 8 órakor.) — Várszínház: Parasztbccsii- 
lct. Coppélia._ (Kezdete 7 órakor.) — Népszínház ; 
Kamiin. (Kezdete 7 órakor.) — Vígszínház; A kép­
viselő ur. (Kezdete fél S órakor.) — Magyar Szín­
ház ; Lolli ezredesei. (Kezdete fél 8 órakor.) — 
Irónia: A japán társaság fellépése fúl 8 órakor.

Törvényszék.
§ Tablabirák kirendelése petíció ügyekben. Ä

temesvári kir. Ítélőtábla elnöksége értesítette a kir. 
Kúriát, hogy a Harkányi János báró facseti ország* 
gyűlési képviselő elleni kérvényi ügyben Eöth László 
dr., a Lendl Adolf dr. rékási képviselő elleni ügyben 
pedig Stein József temesvári kir. táblai bírákat ren­
delte ki a bizonyítási eljárás felvételére.

_ 5 A mulatság vége. A múlt óv szeptenbev 22-én 
Erzsébetfalva egyik korcsmájában két társaság mu­
latott. A korcsmából kijövet a két boros kompánia 
hajba kapott és Dodi Gáspár Béla munkás Kollár 
Rudolf kőniives legényt hashasznrta, úgy hogy a 
megkéselt legény harmadnap meghalt. Az esküdtszék 
ma foglalkozott c bünpörrcl. A vádat Halász Lajos 
dr. ügyész képviselte, a vádlottat pedig Hets Béla 
ck. ügyvéd védte. A vádlott azzal védekezett, hogy 
Kollár társasága megtámadta öt cs jogos önvédelem­
ből vette elő vadásztőrét, amelv aztán verekedésköz- 
ben Kollárba fúródott. A tárgyalás folyik.
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Ezen uj, eredeti gyógymód rendkívüli síkénél lesz 
alkalmazva kSszvcny, 8ZÍv% vese-

gyomor-, bél- cs hóiyagbánta!máknál, súlyos Iden-, véM 
és bőrbajoknál. Biztos védelem szélhUdés és elmezavar 
c ica 12 év óta ki lett próbáivá és most évente idi mez 
száz teljes gyógyulással számol be. *

E tjigfmód m szalui tójának ét egyedim WpiteeMgte^k 
egyet, orvostraak (Hemopeta) midéi uiDr.KOYÍCS J. intézete ■

Budapest, V., Váel-körut 18. alatt«
Rendelés naponta 9—1-ig és S-4-ig. Dijuotí toréin itímu 

Beleseket intézetén kivül is kezd. — NobóaJbetog*»*

*) Ezen közleményeit nem vállal felelősseget
kJ

a Szeft.’

BÚTOR jobb és olcsóbb, mint bárhol ép úgy készpénzért, mint
részletfizetésre, BUDAPEST,

tápláló: GONBA S. battRaHMu centis VII.terület, Ietvén-tcr 7, se. ná
Képes hrtorafbum 50 filléres posiabclyefl beküldése mgilctt^iapliatj. Aki íven lapra hivatkozik, y, i áreqaedfnéaMh^n rószpsiil.

í-J ■
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KÖZGAZDASÁG.

Elásott milliók. A földmivelésügyi minisztérium­
nak egy érdekes jelentése fekszik előttünk. Kimutatta 
ez a jelentés, hogy a múlt évben Magyarországon 11 
millió koronát tett ki az elhullott állatok értéke. Nagy 
szám ez, amely nem csupán azért szomorú, mert 
nagy állatjárványról tesz tanúságot, hanem azért is, 
mert mi, akik oly szegény nemzet vagyunk, 
ebben az egy tételben tizenegy milliót dobtunk 
el magunktól a földbe ásott állati testek tormájában. 
Boldogabb országokban, ha ily kár éri a gazdát, 
veszteségét azzal csökkentheti, hogy az állati hullát 
a termőkémiai intézetekben eladhatja. Ezek a tele­
pek feldolgozzák az esett állat csontja, zsiradékjá­
ból glicerint s mi egymást állítanak el5 — s a tele­
pek, melyeket az ország minden vidékén ,eutart az 
állam, — legalább némiképp pótolják a szenvedett 
kárt. A földmivelésügyi miniszter még 1897-ben meg­
ígérte a termokémiai intézetek felállítását, de azóta 
alszik az ügy, s gazdáink zsebét csak a múlt évben 
11 millió kár érte a miniszteri hivatalok boszorká­
nyos gyorsaságából. Vagy nem is dolgoznak raita. 
Hiszen nálunk nem is ígéret már az, amit betar­
tanak.

Öntöző mii Udvarhelymegyében. Az udvarhely­
megyei gazdasági egyesület töiterjesztést intézett a 
földmivelésügyi miniszterhez, kérvén, hogy Udvar* 
lielymegye határában létesítendő öntöző mü berende­
zésében segítse az ottani érdekeltséget. A miniszter 
e föltenesztésre most válaszolt és kijelenti, hogy az 
egyesületet támogatni hajlandó, mert ez utón a 
nehezebb vidókekeu a gazdálkodás megkönnvebbit- 
•etik.

A francia cukor. Uapuij francia földmivelésügvi 
miniszter Liliében hosszabb beszédben foglalkozott 
a cukorkérdéssel. Anglia — mondotta egyebek között 
— a legnagyobb cukorfogyasztó állam, do gyarmatai 
érdekében azt kívánja, hogy a más országokban 
fennálló kiviteli jutalmakat, szüntessék meg. Mi hajlan­
dók vagyunk erre, ha más országok is megteszik. 
Érthetetlen volna azonban, ha a német és osztrák­
magyar kartelleket alkalmazásban látnék és ugyan­
akkor megváitoztatnoit a cukoriparra vonatkozó tör­
vényeinket. A szeszipar válságának oka épp ugv, 
mint a cukoriparnál, a túltermelés.

Alabastrom a tordai hasadókban. A fordái ha­
sadéit hegye nem csak mint természeti ritkaság bir 
jelentőséggel, hanem kincseket is rejt magéban. Már 
ezelőtt 20—25 évvel Őrből: Mór tanár, ma a kolozs­
vári tanító képző intézet igazgatója, iparilag jól ér­
tékesíthető gipsz, alabástrom telepeket, cement és 
műtrágya gyártáshoz iparilag haszonnal feldolgoz­
ható anyagokat tedezett fel. Verbuvált mindenétől 
híveket a kiaknázásra. Senki sem akart vállalkozni. 
Most azonban egy társaság alakult jobbára kolozs-
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Irta: Gaal Mózes.
— Ma este ? Hagyjuk holnapra! Uzsonnára 

hívtak Horváthék.
— Megizeni, hogy apa beteg.
— Hiszen apa betegsége nem komoly: nála 

gyakran előfordul igy öszszel. A mama öt órakor 
már itt lesz.

— Akkor elmegyek egyedül — mondd kissé 
elkedvetlenedve Darvas.

— Nagyon jó! — örvendett Olga. — Ma elmegy 
maga s holnap elmegyünk együtt. Igazán kelle­
metlen volna Horváthéknak, ha lemondanék. 
Különben is ezt az uzsonnát fogadásból én 
nyertem. Képzelje csak. kitaláltam, hogy me­
lyik zsokké fog elsőnek befuttatni. Hortenzia 
elsőrendű sport-kapacitás, de magát ez a 
dolog sem érdekli.

— Nem érdekel, most legalább nem érdekel. 
Apára gondolok, aki az utóbbi hetekben levert 
volt. Hiába kérdeztem, faggattam, nem mon­
dotta meg, hogy mi az oka. Nem történt maguk 
között valami félreértés ?

Olga elpirult, aztán boszankodott magára e 
pirulás miatt.

— Nem, legalább nem gondolnám . . . hacsak 
a múlt héten ... de hiszen az jelentéktelen do­
log volt. A papa természete olyan. Ö a lejébe 
vette, hogy ... de igazán nevetséges dolog!

— Mit vett a fejébe ?
— Hogy a mama, hát nem képtelenség? Eh, 

nem is mondom cl. A mamára nekem szüksé­
gem van. Maga egész nap az irodában ül, ne­
kem a doktor megparancsolta, hogy sétáljak.

vári részvényesekből, akik a kihasználást már toga- 
natha is vélték. Turdán nagy gvárat rendeztek be 
150 ezer irt tőkével és ebben cementet, műtrágyát 
fognak előállítani, gipszet, a1 ahastromot előkészíteni. 
A társaságnak tap-ai: gróf Bethlen Bálint, Dorgó 
Albert, Gidóialvi István, Fekete Nagy Béla, Siniel 
Dávid és mások.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.

Gabona-tőzsde.
Készáru-üzlet.

A malmok rossz lisztüzlet miatt panaszkodnak, 
és vásárlásaikban ez okból rendkívül tartózkodók. A 
kínálatot azonban ez nem befolyásolja és vár, inig 
kedvezőbb Kereslet áll be. Ma elkelt összesen 5000 
mm. változatlan árakon. A vidéki malmok ezalatt 
sokkal élénkebben vásárolnak és a budapesti paritá­
son felüli árakat fizetnek.

Tiszavidéki: 150 mm. 79‘5 k. 9.82‘5 korona, 500 
mm. 74‘2 k. 9.60 korona, 400 mm. 77‘2 k. 9.60 ko­
rona.

Fejérmegyei: 1000 mm. 76 k. 9.72'5 korona.
Pestmeggevirtéki. 500 mm. 77 k. 9.60 korona, 

200 mm. 77 k. 9.60 korona.
Bánsági: 1700 mm. 77 k. 9.53-5 korona.
Romániai 250 mm. 73'5k. 9,10 korona. 100 mm. 

74-5 k. 9.19 korona.
Rozs. (10 I mm. 7.65 korona, 100 mm. 7.60 korona.
Árpa. 130 mm. 6.22’5 korona.
Zab. 100 mm. 7'95 korona, 100 mm. 7.90 korona, 

100 mm. 7.85 korona, 100 mm. 7.70 korona, 150 
mm. 7.60 korona.

Tengem 600 mm. 5.19 korona.
Köles: 100 mm. 4.60 korona.

Folyó lió 21. este 6 órától 23. este 6 óláig 
érkezett elment

októberi búza 
áprilisi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

8.32-
7.67-
7.58-
5.34-

8.33
7.69
7.59
5.35

Érték-tőzsde,
Előtőzsde:

Osztrák hitelrészvény — 600.50
Magyar lntelrészvénv — 714.—— —.—
Korona járadék — —.— ——
Leszámítoló — — —.— —.—
Jelzálog
Rimamurányi
Ál lám vasút — —- 677.50 —.—
Déli vasat — —.— —-v—
Alpesek — — —.— —.—
Várost villamos —- —.— —.—
Közúti villamos — —.— —.—
4 száz. fővárosi kölcsön — —.— —.—
Magyar jé«- és viszont!). — — —.—
Keresk. bank — — —V—

rial:
Osztrák hitel — 700 —
Magyar hitel — — 714.26 —.—
4°'o arany — — — —.— —
Korona járadék — 07.30
Leszámítoló bank — 45<.—
Jelzálog — — 484.—
Rimamurányi — — 511.50 —.—
Államvasutak — — 67725 ——

Déli vasút — — —.— —.—
Alpesek — — 405.— —.—
Salgótarj. _ — —- — —.—.
4 száz fővárosi kölcsön — —.— —.—
Városi villamos — 324.— —
Közúti villamos — 656.-- __.

Magyar jég- és viszontb. — —.— —.__
Bazilika -- — —

búza 3307 mm. 2251 mm,
rozs 818 » _ 3>
árjia 1585 » 7997 »
zab 1630 » 4582 »
tengeri 814 i> — ■ü

repce — » — »
liszt 715 » 6817 2>
korpa — » 2601 »

Határ'döüziet.
Nyűgödtn hangulatba nehézkesen indult meg az üzlet 

de csakhamar élénk vételkedv mellett szilárdabb 
irányzat kerekedett ■ elül. Az árfolyamok — tengerit 
kivéve -y javultak és emelkedő irányt követnek.'

n Délben jegyez:
áprilisi búza 9.45— 9.46
májusi búza —.-------- .—

A szerkesztő postája.
(Kéziratokat nem adunk vissza.)

B. T‘ Knmolló. 1. Február 18-án feleltünk önnel 
erre a kérdésére. Arró1, k->tvy mennyi dijat kőteles ön 
kilépésekor űzetni, nem a kereskedelmi törvény, hanem 

«-/ftvetkezet släpszsbdly?.! intézkednek. 2. Közöl’iik 
m helyst sorát ejthetjük.

H. Gy. C bakháza. CV. hl öté Mikola. Tessék a feb­
ruár 18-ikt «Budancsti Közlöny ’-t (VII. Kcrepcsi-ut £4.) 
meghozatni, abban az összes feltételes megvannak.

jP. F. Kovászna. Sorsjegyeinek csak a sorszámait 
közölte velünk, de a számait nőin. Tessék azokat is 
megírni, azután megnézetjük, hogy ki lettck-o huzva.

4230. es. előfizető.’, Lfaht., Gy. E., F. L, B -Kristyor., 
1. K. Nagyszeben, V. 1. Köveskálla, V. I. Tarack óz, 

1. I. Ztlflli. Sorsjegyein nem nyertek.
E- 1. Pa'». Szápáry Gyula gróf, Wekerlc Sándor di\, 

Búnlfy Dezső báró, Széli Kálmán.

Laptulajdonos a «Magyarság» kiadóvállalata.

Egyedül menjek? A «kedves mama» (ez volt 
Darvasné) főz, . . hát mit csináljak?

— Megint ez a tárgy ? . . . Bárcsak módját 
ejthetnők, hogy őket kibékítsük .. . Mennyire 
szeretném!

— Arra ne is gondoljon. Apa rendíthetetlen. 
Hányszor fáj e miatt a szivem. De nem szólok, 
mert magát nem akarom megszomoritam".

Olga elővette a zsebkendőjét és a szemeihez 
értette. A férj kebelére vonta a szép fejet, csó­
kokkal borította el az arcot:

—- Nem szabad sírnia. En meg fogom pró­
bálni .. . mosolyogjon ismét! így .. . igy sze­
retem látni . . . egész életében igy! . . .

Vette a felöltőjét, kalapját és elsietett. Olga 
még az előszobában is lelkére kötötte:

— Mondja meg a papának, hogy holnap bizo­
nyosan eljövök .. . Pá! Darvas egész utón azon 
törte a fejét hogy miképpen is kezdjen a dolog­
hoz. Azokból a töredék adatokból igyekezett 
összeállítani a múltat, mely neki apránként tudo­
mására jutott. Hány évig vérezhotett a seb, s 
minő mély lehetett, hogy oly nehezen heged 
be . . . hogy talán sohasem fog behegedni.

Varjas az ablak mellett ült az öreg knrosszék- 
hen. Csendesen pipázgatolt. Küzben-kuzben ki­
vette szájából a pipát, mert köhögnie kellett 
Olyan őszi, múló köhögés volt. Akart ő az iro­
dába menni, de Rozáli nem engedte.

— Jó estét, apám !
— Isten hozott, fiam! ...
— Csak nem komoly a baj ? Megijesztett 

mindkettőnket a leveled.
— Mindkettőtöket? . .. Csak téged, látlak 

Gábor.
Ez a néhány szó szinte fejbe csapta Dar­

vast. . ,. Nem tudott hazudni, nein tudta mit j 
feleljen. 1

— Olga elfog jönni holnap, mára ... eligőr- 
kezeít, de akart jönni.

Varjas vizsgálódva nézett v éjére.
— Jól van, fiam . . . nem vagyok elkényez­

tetve, nem is voltam soha, ÜJj le melléin! Jól­
esik, ha téged látlak.

— Ne vegye zokon.
— Nem veszem.
— Az anyját is várta.
— Az asztalomon volt egy végrehajtási ügy, 

holnap van a terminus.
— Arról nem feledkeztetek meg — vágott 

közbe Varjas hirtelen, hogy másra térítse a be­
szédet.

— Nem feledkeztem meg róla. Apám, va­
lamit szeretnék kérni, valami nagy dolgot!

Varjas letette a pipát s közelebb hajolt te­
jéhez :

— Hallgatom, fiam.
— Talán sokat érintek, ami fáj, de elhatároz­

tam, hogy megteszem. Etübb-utóbb meg kellene 
úgyis lennem.

Darvas elhallgatott.
Varias homlokán összébb vonódtak a redölr.
— Az asszonyról akarsz beszélni ?
- Róla. a feleségein anyjáról. Ha nem látnám 

a helyzet kényszerűségét, nem hoznám szóba. 
Kétfelé választja a gyermek szivét, a családot. 
Apa nem jár hozzánk, mert nem akar vele ta­
lálkozni. Olga ragaszkodik hozzá, olöbb-utóbb a 
mi fedelünk alá kerül.

— Csak azt ne, Gábor! Csak azt ne! resz­
kető ajakkal, szinte indulatosan mondotta.

— Pedig rnog kell lennie. Olgának szüksége 
van, föltétlenül szüksége van az anyjára.

— Ott van a másik anya ... a jobbik anya, 
a tiéd.

(Folyt, köv.)
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Leltár utáni
Az; árak olcsóbbak* mint eddio voltak.
n ‘in ,./:r .............. **iinom Chiffon ÜO rőf.................. ^..25

linóm család vászon 30 rőf...
* iígyhuzat córna-minőség 30 rőf... 4.35

.•achmir vagy cloth-paplan _ _ íf'H.*
valódi finom atlasz-paplan ........... <}■_
ablakra való cérna csipke-függöny 1*50

1 ablakra való gyapjú-függöny _ ... 1*25
1 gamitour ágyteritö (.5 drb) 4*50, ß
1 gyászruhúra való kelme minden hozzá­

való és diszszel ......................... ii‘00
1 remek színes utcai ruha hozzávaló és 

diszszel ........................................... 3-50

1 legújabb divata franciabatiszt ruhára 
minden disz és hozzávalókkal együtt 

Színes és fehér hímzett selyem gázi
kelmék dupla széles, fele, árért kap­
hatók és pedig méterje ...................

2-Ü0

O’tiO

Vidéki rendelések lelkiismeretesen eszközöltetnek.

H©R¥AT
Budapest, VII. kerület, Kerepesiét 52. szám alatt. Atiria-szállőval szemben.

SZÍNHÁZAK. ~ ... .....
Kedden, 1902 február 25-én.

M. KIR. OPERA.
Lohengrin.

Kezdete 7 órakor.

Nemzeti színház,
A b or.

Kezdető fél 8 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Ádám ée Éva,

Kezdete 7 órakor.

vígszínház.
A Gyurkovics-ldnyolc.

Kezdete fél 8 órakor.

Magyar színház*
Lotti ezredesei.

Kezdető ícl 8 órakor.

URANIA.
A gésa és a lovag.

Kezdete fél S órakor.

mindenféle kivitelben és formában — 
legolcsóbb áron kaphatók =====

Dudik Jánosnál
BUDAPEST,

Vir. kerület, Rózsa-utcza 34. sz. alatt,
Árjegyzékek 60 fiilérbekjiidOsc.elleaébea küldőinek.

HATSCHEK MIKSA
Optikus (azelőtt Váci-utca) most: 

IV., EskO-ut 5. (Klotild-palota.)) f, 
A „Belvárost Káréházu mellett. íj

Janen- 68 néprlseletfl-fénvképelc (szinest r.agy választékban-
Szlnháei látcebk 4 írttól feljebb. Vadúsz- és 
verseny-távcsők 8 írttól feljebb. Szemüvegeit, 
orreeorltók és lorgnetták 1 forinttól feljebb. 
Ldgeulymérők 4 írttól félj. llümerök 40 krtól lelj
om U/T11C70TT1 oV ^105 vhlaazhtkh.n, (nálam minden 

JYlUOüOUlCA fajdalom nélkül be l.i tétetnek.)
Fenykepezö-gopek 75 krtól illetőleg 3 lorinltól 

(nagyobb 6 forinttól) feljebb. Szerek napi ár űrt.
Klrchner-féle cltera-oítár és hegedű-húrok, m

Első hazai zoagopagyár!

HEVESI BALÁZS EB2* BÁRKAI M.
= zongoragyáros, állami Iskolák szállítója =
ajánlja saját készitmónyü zongoráit, mely versenyez 

bármely külföldi zongorákkal
Budapest, Deák-tér 6. szám.

(Anker-udvar.)
Alapittatott 1800-ban. ===== 

Millenium! nagy éremmel, kitűnő Jó és szép munka- 
haladás, Jó Ízlés, versenyképességért; 1893. évi ipar, 
— egyesületi ezüst-éremmel kitüntetve. . - 
Elvállalok minden e szakmába vágó Javítást, hangolást 

és levágást -----------

íróasztalok, ****** 
*** Könyvszekrények

P£§S£SS3®K

j'BCT BApil-jfIjS

Legjobb árban veszem s
forgalmi és régi bélyegeket min­
den mennyiségben veszek, cserélek, 

eladok
FBÖCELER J. G.

BUDAPEST,
IV., Koronaherceg-utca 3. szám.

Sanid toWcsok

Mindenkinek ijesztője
a szürke haj.

Szamos ezer lesz a ezürko haj el- 
pala .-tolására hatástalanul elhasz­
nálva. Sok kísérlet után végre kikerült

liuszűr-iéle

Hajreoenerator-ában
egy hatásos szert találni, mely Ível 
niv"szürkült hai és szakáll a volt haj­
szín, barna, fekete vagy szűke 
visszanyerhető anélkül, hogy a fejbőr 
és fehérnemű bepiszkolódnék. 1 kis 
üveg 2 kor: nagy üveg 4 kor. 

50 fillér.
Kapható Budapesten: Török .lúzsel gyógyszerésznél 
Király-utca 12. sz., lír. Eogger Xúdor-jjyújiytárában,

Vad-korút 17. sz.

befecskendezes^MtóiiKtt.

A [.^naUcMbb beve^ ^ ^ £.|

férfiaknál

kaphutú a*
_ _ lertártian

Budapest©»?
^íarokkói-u*

Állami feliáfiyelet alatt.
If i'il vó ntr! vnírnívo liA '} ~ — — — —e • 11 . 1 ••;••• • •«. |>u/.ntru > | «íiirtlűJMI
katona-Cívke'Zito-iskolúhan v XIJ. tanfolyam oly it jak szamara, 

kik az

egyéves önkéntesi
szolgálatra képesítő vizsgálatot óhajtják letenni. Az előbbi iskola - 
látogatásról bizonyítvány nem szükséges. Az intézet az eddig 
elért eredményről kimutatást küld. Prospektus és bővebb infor- 
Tnárió nvcrhetö ;</. intézet tulajdonosától, Koslyál Károlv, nvug. 
es. és kir, száz D dóstól, Pozsony Kossuth Lajos-tér 23., ki her- 

mentesitett levélre po.-lalordullával válaszol.

Az általános katona elökészitd-iskola
igazgatósága,

Pozsony, Kossuth Lajos-tér 28. szám.

fvm &

67

tartós vássonzacekóban i
41/s kiló Cuba kivé írt 7.50 

c Gyöngy kávé » 7.50

Bi/ISAFEST,

VII., KotícubíUcr-utcu í. sz. alatt.

wmm

Akar jól mulatni?
Vásároljon nálam elegáns kivi teld olcsó báli 
cipőket. Elegáns cipő csinál szép lábat* 
Mértéknek elegendő a lábnak papírra 
való körülrajzolása. Több szaa diva­
tos ábrákkal ellátott árjegyzékem 
Ingyen és bér mentve.

Férfi szaTonlakk, engos, kextyfibőr szár 
Szalonlakk, bergs teiger, gavallér forma 
Tiszti szalonlakk cipő, egy sarokból _
Egészen szalonlakkból, elegáns szabás _
Szalonlakk félcipó________________
Kérfl boxcalf, bergstCiger, borjubör _
Forjubőr, bercsteirer, gavallér ____
Női szalonlakk, eugos, fitzós v&gv gombos .
Elegáns, kivágott lokkcipó, börsarok.
Eehór glacóbőr, kivágott_________

Agulár Ede
Budapest, VII. kor., Kerepesl-ut 32. sz.

Az Uránia-sziuh ázzál szemben.

--------------------------------- 4.50
3,50

W
w
í/

V Pl « .1 a —. Mat.« „ Am Ír 7 A.lnw1lM ? T*l _ Ji 1 _ • . a . — *Eladás nagyban ós kicsinyben ! Eladás nagyban és kicsinyben !

w
w
w
w$
w.

ií>

*

/h

Dósa Kálmán |
Eladás nagyban és kicsinyben! i

.

BÚTOR-ELADÁS.
Dús választék szilárdgyártmányu asztalos és kárpitozott 
bútorokban egyszerű és a legdíszesebb kivitelben. -------

Eladás nagybon és kicsinyben !
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APRÓ HIRDETÉSEK.
Az apró hirdetések árát előre 
kell fi etui E rovatban minden 
szó egyszeri beiktatása 2 fillérbe, 
vastagabb betűből 4 111 érbe
kerül. Felvilágosítást ad a kiadó­
hivatal, ha a hirdetés alatt álló 
ki t-zámot közük vele. Levélheti 
tuflakoródá.-okra pontosan vála­
szolunk, ha a szükséges posta- 
bélycget beküldik. Vidékről icron 
kényelmesen beknldhe’ök az apró
hirdetések postautalványnyal,
mór a po.stautaJvény szelvényére 
az apró hirdetés szövege is köny- 
riyen elfér. Az cliárás igen egy­
szerű. mert mindenki kiszámit- 
liatia az apró hirdetés árát. Apró 
hirdetések fölvétetnek a kiadó- 
hivatalban, Szentkirályi-u. 28. sz.

Vegyszerek, gyógyáruk 
kötszerek, pipere- es 
illatszerek, ajánlható leg­
jobb bevásárlási forrása
KARTSCHMAROFF A.

sz erecsen drogéria 
BUDAPEST,

V!!!., Kerepesi-ut 39. szám

Dueydirui!
Poda hdfgeyvgot frert ogda 
mlgirt vgezgtgs bdjranbics, 
Íoa mge 2 flvgogangk brey 
jrjgngk gotga. Gigtgcigtn? 
vgszgiygztgsa, vlevgngk gi. 
Mdegm vdcvrk, gsmdodark, 
mlcdjr Lstgn rsszgbrz bgn- 

npnkgt Ugntgkgn lőj. 
Ipiikda.

Elfogad
női ruha varrást, fehérne­
műt, gyermekruhát és át­
alakítást olcsó árért kitűnő 
varrónő. Ferenc József-rak- 
part 19. t 2202

Székely-dajkát
jó házhoz, ötbónapos leijei 
ajánl dr. Prihoda. csik-karc- 
lalvi körorvos. Kollegákat 
kérem az ajánlásra 2038

AAAAAAAA
Intelligens

házaspár, gyermektelen,férj 
alKalmazásban, lakást, 10 frt 
fiizetésl kap, szo'gá'at taka­
rítás, mosásért. Jelentkez­
hetni délután 5 órakor. Cím 
e lap kiadóhivatal iban. 2032

WV\AAAA/

BÚTOROK 
uj, valamin! csak kevéssé 
használtak, képek, varró­
gépek, perzsaszőnyeeek, 1 
lehér gyermek pólyaszek- 
rénv, órák, lámpák sfb. stb 
csodálatosan olcsón vásá- 
róihatóK ßuilapesten, VI.,

■ vár-utc?a 2.. a Vakok inté­
zetével szemben.

Egyházi szerek.
lobogók, képek és könyvek 

legolcsóbban kaphatók:

Szüts és társánál,
Budapesten, IV.. Újvilág- 

uica 2. sz.

Cs.SzaM Kannán
rejtéllyel.

Eiry ifjú gróf története. 2.40 
Neda. Regény. 2.40 
Téve ziett utakon. 2.— 
Rajongó. 1 kötetben. 4,—

Megrendelhetők
lapunk kiadójában

Vili,, Szeníklrályi-utca 28.

Millió liölqy Imftunál’n a

„FEEOLlN«-t.
K >rde zo csa.'t háziorvosát, 
hoy a „FEE0LIN“ nem-e a len- 
iobb ko metikai s .-r a é non, 

a liain kés fogaknak.
A leatisztátalanabb arc és n 
'eacsunvább ke ek előkel". üde 
Gnomsasrot és alakot nyer a 

eeoiíir* t asznaiata ál'al. A 
„Feeol'n“ 42 lejrncmeFebb és 
íc$r r ssebb növényből előál ifott 
zappan. — Jótabunk továbbá, 

ho'/y az arc re^ői es ráncai, 
bői atkái fm1 lessor) és aicpör- 
senese-- íxv mmerb) stb. a „r coo­
lin'* lasznalala ál.al nvomlaJa- 
nul clt nnvk. A „Fce lin" lvp- 
iobb haj '-szidó — uaiapul - - és 

• ha^z'-pitószer, mopakadályozza 
I a l a-kitiu lást. a megkopaszod.i -1

I és a fe:bf>tc"ségek:ől mezóv. — 
\ ..Ftioolin“ c^rben a lectermé- 

I t zpfesebb es lecriohh fozti&ztitó- 
I szer. A ki a „Feeolin'M ál «an- 
I doan szappan helvett hasznalia, 
liatat és szép marad. Kötelezzük 
magunkat a pénz azonnali vissz •- 
adasára, ha a ..Feeolin** haszná­
lata nem sikeres. K>:y darab ara 

• 1 kor., ?l darab 2*50 k-*r„ 1 drb 
4 kor., 1 darab 7 kor. try 

I daran utáni porto 90 fillér, H da- 
I rabon Nilüb fiO fillér. Utánvéttel 

•iu fillérrel több. Mevend'-lliotö 
í ^EITH M. föratáraban Becs, VII.,
I Mariahijf-Thtr. íh\

Kárpitos
munkát olcsón készítek ház­
nál is, felszólításra házhoz 
jövök. Vnsavszky Nándor, 
Práter-utca 66.

Te'ek az alsó-rákosi
réteken, szemközt a. «Sárga 
csikóval», 400 négyszögöl 
kiterjedésben, kedvező fize­
tési iclléteUik mellett eladó. 

I Cím a kiadóban. 2035

g|| készpénzéit fagy rész!eífu>etésre legolcsóbban

|:3 PüCHS BODOG-oál kanható
Pf! Budapest. József-körut 26. szám.

Kópoa árjegyzék Ingyen es bermomvo.

e
R nagyérdemű veviiközSuséget üzletemet
>J£CSC5 i<2üugavo.3ű,T»i Iuv^wóévcuii es / -vA ". "
győződéit szerezni arról, hogy min- /' V;

tsakszének '’z ■' ' V:<
P" ' - *'■. i

■ÖV'/- fí-1
dennemü cipőáruim nemcsak szépek 
c. juk, de amellett derük is.

ű £> Q G ű
é-' ..v 1 -1' - .

■ - • ’
V- / • •

•• a t ; u •• *v- »-'•.>•;•• -.v7‘; ♦, - >-

* siSs
Tér^i-cipők i

Be'éíes borjubó'rcipö vastag talppal .... .............................
Horjubőrcipő, zergobörszávrat .............................................

te— : »$2 v •

Uox-caJw-cipő, fü/ös, elegáns 
Lakkcij>ő, fűzős vagy eugos .....................

Női cipők:
Zer"ebőrcipÖ2 eugos vagv fűzős 
: zalon lakk cipő, fűzős vagy cug(
*3 itt fölsorolt cipőket eladom v# 
oroszlakk-. zergebör- vág- poszt< 
tott képes árjegyzékem ingyen ét

Agulár Báviá 6^ -e »r őr
6 zúza.

Férfiak ingyen kapnak
olyan uj találmtinyu orvosságot, mely az elvesei élt erői 
újra mezhozza. Próbacsomag s egy száz oldalas könyvet 
postán, jól becsomagolva, ingyen kapnak mindazok akik 
érte írnak. Ez a legbámuiatramé több csodaorvos-ag, 
mely megmentett ezreket, akik fiatalkori kihágások loly- 
tan nemi bajokban, sziíilisben valamint elveszített fér .- 
erőben szenvednek. Ez okból elhatá ozla az intézet, hegy 
egy ingyen csomag orvosságot magya ázó könyvvé egvl 
mindenkinek ingyen küld. Ezzel a házi orvossággal a bai 
otthon gyógyithaJó, s mindazok, akik fiatalkori kihágások­
ból származó nemi bajokban, szellemi elgyengülésben, 
vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon gyógyíthatják 
magukat Ez a gyógyszer közvetlenül azokra a s ervekre 
hat, ahol a megerősödés szükséges, csodálatos eredmény­
ivel gyógyítja az évek óta tartó betegségeket.

Öreg, fiatal egyaránt írhat a State Medical Inslitut- 
nak az alant jelzett címre, ahonnan a csomagot rögtön 
elküldik.

Az intézet leginkább azokat akarja megmenteni, ’ kik 
kezelés céljából az otthonukat nem hagyhatják el. A próba­
csomag megmutatja, hogy mily könnyen kigy >gyithatóK 
ebből a rettenetes bajból otthon. Az intézet kivételt nem 
tesz. Miudenki írhat érte bárhonnan magyarul, mire titok­
tartás mellett postafordultával egy ingyen csomag orvos­
ságot kap magyarázó könyvvel együtt. Írjon még ma. 
A csomag oly szépen be vau csomagolva, hogy a tartal­
mát senki sem togja megtudni:

A levelet igy kell címezni:
Slate Medical Institute, 75 Elektron Building, Fort Wayne 

lud. Amérika.
A levelek mindig bérmentcsitendőL

Seahodalmaeott

Sport-!ényináz.
Minden lehető színű ténymázt, mint pL sárga, 
barna, bordeaux, vörös és legfinomabb fajta 
fekete fénymázt gyártok. Színes ténvniázavn 
használásánál ugyanazon eljárás szükségéé, 
mint a fekete fénymáznál, a dobozba egy csöp 
víz öntendő, kis tiszta kefével a cipő beke­
nendő é- egy másiK tiszta kefével kifényesí­
tendő Ennek megtörténte után a cipők ajak- 
na« megfelelnek Világos fénymázaim nyers 
bőröknél is használhatók és pedig mindig csak 
ugyanazon eljárás, mint a fekete fényináznái
í. TT R T T n m Y ti « A

4 és fél kiló vételnél, mely több fajta is lehet, elvámolva
és bérmentve u ...nvettel küld

1 kiló háztartási kávé _ — frt 115 1-20 1-30
1 kiló Cuba kiv finom kávé _ e 1-40 1-60 2»_
1 kiló Monca-ká t é_________ — a 1-40 1-60 2‘—
1 knó \ r.ill v Jav a ___ __  _. a 1-40 1-60 t)._
l kiló igen finom pörkölt kávé — 1-3U 1*60 2‘_

■-’V * ti f r r *1 yi
6»
W w A n> -lA CA w U

1*8 py v ■lí 1 iV tv
r-íÁ ÁJ

sport-fény ma.* minden színben,

Ciyíír és raktár: vár-utca 43.
m

fej? -4» ^BUDAI-
i^Jefelefís—utca r-«vi

3*-
320
3-80
4*-

Minden qondoí es farndsá^oí
aieíjlBUurftHnHli h t. Imi «rvrvök, lm eyy- 

•zeTÍM-n a r<-yi, el .mert hírnevű

......................................................... »•-.
' eugos............................. ............ 3*40

As itt fölsorolt cipőket eladom veszteségre. — (Ki par oro-z .ak c; ., 
oroszlakk-. zergebőr- vág- posztószárra) 2*80. Több szí/ tb-áva eún- 
tott képes árjegyzékem ingyen és bermentve. (iv ^ a tt li zambM.

tn. r.-
rfi y á é

r%
vr-í Ü'tnrvü"fiW " > « ii *4 4 A* «

h i o rcf; a íj tí,
i. Budapest, 111 turul«! rat f i i .

s Ve-w v ,,r. .:7,a -/H hon
I

forduirmli. a leni <* ni}nden'.kor föl
•»»ereit rektára fníÁ ható »» lin zien 1 jt»Vu ■ 
enuNsli kivitelű ku'ero’t r hIí a ivjijiili. ti; «»• ' 

tmatib órnkon íra .beli »ó V» I V- nie.lvtt, I

SzemAlyo* m«K yOzódtísre KAn tel a L üuior* 
vAsA-rih khz nRAyet

Sárkány és &chü tz
butorv-tij», kárpitosok es dikzifnb

Budapesten, VLl., Erzsébet- örut I2.sz.
6-g

ezohv Any mi it As#*: heu
. A leír iv 1 2 bor- esriuciritlajoHbiin fal- 2

t • íz * AII. te je* í<HAIiiu»ho!. 6

I
*
* 1 
ifí .
6

ElőEterités»
'• l‘<1 IKC H

a/*» 1' nők,
.nesz

r in rt s. . en cy r.
Y y 8 K,,r "* D iei e pi* s/ nli«tt ren'l vili cfee-

k / a neue doni t« y eine e|e * n-milnl» -íjat. meg
' íj t*< m a nan a. >«n«leu rendcidshvz 

I - (z > t »• «• I lo.f n I 16 . 0» 8i 11 a* 1 An me -
fv ' en t L ei bv e e.» zno ,-t r •• — ,^ra 6 frt.

k n •Iti-lz°r"i.' "•'eU'P2" b ''o-'to m tanai tu-va.
.. ti i i L11 h k etamus v>«7 a«a ban aó ;

••IIIU'U* • utó tu vfon*n fui.dKivül el eredt.

*©4ue fit és ni’ icvak
úz ’ ti, ne< uárom évi j 
s e s aua k.

< v •«eny. 6* 87 egye,tlili, !

I » 1 • ni

. ti
Éi -•s.,

a New Viirí !iav»hiur.al «ai-m <in

tu iö ir.eír i. l. «, i,í.„ient,e i
I ,i .. n re .el fc , r 1,0 « « - fcul Az vielen i
n oyao-'in » »-p -.r.-l k »<, „imcie i,g,, 

rineii've Ml) v , u n m I ni "»— ,, « ti'", «agy c.trád al
t" ........t h-wo '■« M o-ái-n-lt, nru-nn. i iluu Pusz-
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Könyvvezető
28 Vos, y. m, krt'li nöt en 
10 évi gya orattal rcndcl- 
itez i, éré tsécizett, s-éles- 
k'TÜ lap is't do kai hiio, a 
kőnyvi'el es az rndai mun- 
Káatok minden ágában »ir­
tás 1 önvtelő. ki a gazda- 
sá 'i könvv Million is nu gas 
színvonalú tanul mán voltat 
végzett s o’ékc' icazo ni is 
képe«, keres szeténv telté- 
'elek mel ott nagyobb gaz­
daságban, mint gazdasági 
kíioyvvivő, pénztári I szt 
vagy uridaiml titkár alkal- 
maztatást. Szives me 'kere­
sés Sz. J. im alatt a ktadó- 
hivalalba kéretik. 2087
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